

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра

«Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.04.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки)

Гражданское право и международное частное право

(направленность (профиль))

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ)

на тему:

«Алиментные обязательства родителей в российском и
международном праве»

Обучающийся

Г.В. Буланова

(Инициалы Фамилия)

(личная подпись)

Научный

руководитель

к.ю.н., доцент, А.В. Кирсанова

(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

Тольятти 2024

Оглавление

Введение.....	3
Глава 1 Алиментные правоотношения родителей в российском законодательстве	7
1.1 Понятие и признаки алиментных обязательств родителей	7
1.2 Виды и структура алиментных обязательств родителей	11
1.3 Правовое регулирование алиментных обязательств родителей	16
Глава 2 Особенности института алиментных обязательств родителей по содержанию детей в международном праве.....	22
2.1 Нормативно-правовое регулирование алиментных обязательств родителей в международном праве.....	22
2.2 Особенности применения международного законодательства в сфере регулирования алиментных обязательств родителей в РФ ...	29
Глава 3 Актуальные проблемы взыскания алиментов с родителей в российском и международном праве	43
3.1. Взыскание алиментов с родителей.....	43
3.2. Заключение соглашения об уплате алиментов	49
3.3 Ответственность родителей за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств	55
Заключение	60
Список используемой литературы и используемых источников.....	64

Введение

Актуальность темы исследования. Семья выступает главной ячейкой общества и характеризуется добровольностью союза, общностью быта, наличием брачных отношений и стремлением к рождению и воспитанию детей. Однако в настоящее время институт семьи терпит довольно трудное время, так как на него оказывает влияние несколько факторов, которые в большей степени могут привести к неминуемому разводу. Это такие факторы как, личные, экономические, социальные, политические, а также это может быть даже религия, воспитание, характеры каждого из супругов.

Обращаясь к статистике, отметим, что ежегодно число разводов в России держится на достаточно высоком уровне. По данным Росстата за 2019 год в России их количество составило 620 730 тыс., а за 2020 г. – 564 704 тыс.

Однако в бракоразводном процессе часто возникает проблема не только раздела совместно нажитого имущества, но и содержания общих несовершеннолетних детей, а также уплаты алиментов одним из родителей. Бывшие супруги не всегда могут мирно разрешить данный вопрос, а иногда один из них и вовсе не хочет содержать своих детей, в силу создания новой семьи либо недобросовестного поведения, либо по другим различным причинам.

Таким образом, в современном мире вопрос уплаты алиментов имеет большую актуальность, так как при разводе родители зачастую не участвуют в дальнейшей судьбе своих детей, особенно в сфере финансового обеспечения. Неуплата алиментов превращает родителя в злостного неплательщика, который может быть привлечен к ответственности. Зачастую алиментоплательщики не думают о последствиях своих действий, которые могут негативно сказаться как на них, так и на алиментополучателях, что указывает на двойственность института алиментных обязательств.

Степень научной разработанности темы исследования. Вопросы алиментных правоотношений родителей и детей по российскому законодательству рассматриваются в работах следующих авторов: Е.В. Кириеева, М.В. Пехова, И.Н. Романова, И.А. Скулова, А.А. Мовсесьян и другие.

Вопросы особенностей института алиментных обязательств родителей по содержанию детей в международном и зарубежном праве анализировались в трудах следующих авторов: Ю.В. Шабардина, Е.В. Ерохиной, А.С. Грицковой, М.Н. Елисеевой, Н.В. Ивановской, Ю.А. Артемьевой и другие.

Условия и порядок взыскания алиментов, а также ответственность за неуплату алиментов изучались в работах следующих авторов: А.П. Мальцевой, Э.Х. Губайдуллиной, Г.А. Багдасарова, Е.В. Бегичевой и другие.

Объектом исследования выступают общественные отношения, связанные с институтом алиментных обязательств родителей по отношению к детям.

Предметом исследования нормы права, регулирующие общественные отношения, связанные с алиментными обязательствами родителей по отношению к детям.

Цель исследования заключается в комплексном изучении института алиментных обязательств родителей по отношению к детям и рассмотрении проблемных теоретических и практических вопросов по данной теме, а также анализ правовых положений о привлечении к ответственности за неуплату алиментов.

Задачи исследования:

- провести сравнительно-правовой анализ понятий «алименты» и «содержание»;
- выявить особенности классификации и рассмотреть структуру алиментных обязательств;

- проанализировать особенности правового регулирования алиментирования в России и на международном уровне;
- исследовать судебную практику взыскания алиментов в судебном и добровольном порядке;
- на основе исследования судебной практики выявить проблемные вопросы и пути их решения;
- проанализировать дальнейшие тенденции развития института алиментных обязательств в современных реалиях.

Теоретическую основу исследования составили труды ученых в области истории, социологии, гражданского права, семейного права, имеющие отношение к данной теме. Стоит обратить внимание на труды следующих ученых: М.А. Данилян, Г.В. Концевой, О.А. Давыдова, Л.М. Пчелинцева, С.Э. Ульбашев, Д.А. Медведева, Ю.А. Артемьевой, Н.В. Ивановской и другие.

Методологическую основу исследования составляет анализ различных научных текстов, анализ текстов нормативных правовых актов, их тщательное изучение и проработка; выявление главных соответствующих объекту и предмету исследования аспектов и их синтезирование; анализ судебной практики; применение сравнительно-правового и исторического методов.

Нормативно-правовую основу исследования составляют: Конституция Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон "Об исполнительном производстве" от 02.10.2007 N 229-ФЗ, а также международные акты, касающиеся рассматриваемой темы, в том числе Конвенция о правах ребенка, Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам. Нормативную основу также составили подзаконные акты (Постановления Правительства РФ) и материалы судебной практики.

Научная новизна исследования заключается в выявлении пробелов законодательства в сфере алиментирования, а также направленных на улучшение качества проведения, которые могут быть использованы в практической деятельности.

Гипотеза исследования состоит в том, что если создать Государственный фонд поддержки детей, не получающих алименты на свое содержание, то это способствовало бы реализации конституционных положений о гарантиях государства в воспитании детей, защите семьи, материнства и детства.

Для подтверждения выдвинутой гипотезы применялись следующие методы исследования: диалектический, историко-правовой, сравнительного правоведения, логический, изучения правовых документов, метод системного подхода.

Результаты проведенного диссертационного исследования позволили сформулировать следующие положения, выносимые на защиту:

1. При определении размера алиментов в твердой денежной сумме существует необходимость утверждения на законодательном уровне минимального размера подлежащих оплате алиментов, равного $\frac{1}{2}$ регионального прожиточного минимума, с обязательной ежегодной индексацией платежей.

2. Для реализации конституционных положений о гарантиях государства в воспитании детей, защите семьи, материнства и детства необходимо создание Государственного фонда поддержки детей, не получающих алименты на свое содержание.

Основные результаты работы апробированы в научном журнале «Бизнес и общество», выпуск 3(39), 2023.

Структура магистерской диссертации состоит из введения, трех глав, которые в свою очередь подразделяются на два-три параграфа, заключения и списка используемой литературы и используемых источников.

Глава 1 Алиментные правоотношения родителей в российском законодательстве

1.1 Понятие и признаки алиментных обязательств родителей

Взаимоподдержка, взаимная ответственность — неотъемлемые принципы, на которых основаны семейные отношения и семейно-правовое регулирование. Алиментные обязательства — немаловажный аспект данных отношений.

Отметим, что понятие «алименты» происходит от латинского слова «*alimentum*», что означает «питание, содержание». В научных кругах обязательства, связанные с алиментами, подразумевают поддержку, предоставляемую в соответствии с законом или договором. В результате брачных и семейных отношений они появляются, оказывая влияние на физическое и психическое развитие детей, а также на духовное развитие всего общества.

Понимание и выполнение алиментных обязательств играют важную роль в поддержании здоровых и счастливых семейных отношений, а также в общественном развитии страны.

В настоящее время законодательство и правовая наука не дали четкого определения понятий «алименты» и «содержание», что приводит к дискуссиям в научных кругах. Отсутствие легального определения указывает на неясность их сущности. Различные ученые предлагают свои определения этих понятий.

Правоведы Романова И.Н. и Скулова И.А. определяют «алименты» как материальные средства, предоставляемые по закону для содержания родственников, супругов и других членов семьи. [9] Кандидат юридических наук А. Х. Ульбашев рассматривает «алименты» как денежные средства, предоставляемые для содержания членов семьи. [19] Доктор юридических

наук Л.М. Пчелинцева характеризует алиментные обязательства как правоотношение, при котором один член семьи обязан предоставить материальную поддержку другим членам семьи. Она разграничивает «алименты» и «содержание», считая алименты составной частью содержания внутри семьи.

Итак, анализ юридических положений позволяет сделать вывод, что российское законодательство не дает четкого определения понятия «алименты». Большинство ученых считает, что это составная часть содержания и материальной поддержки членов семьи. [16] Алиментные обязательства родителей характеризуются несколькими особенностями. Они имеют личный характер, то есть не подвержены сроку давности, не могут быть переданы по наследству и не могут быть зачтены по встречному требованию должника. Они имеют имущественный характер, представляя собой обязанность передать деньги или имущество другому лицу. Субъектный состав алиментных обязательств также четко определен - это плательщик и получатель алиментов, которые могут быть только членами семьи. Гарантия исполнения этих обязательств обеспечивается государственными мерами принуждения. Алименты предназначены только для содержания нуждающихся в помощи членов семьи, и не могут быть зачтены другими требованиями. [15]

Основания для возврата алиментов могут быть следующие: – предоставление ложных сведений и подделка документов; – мошенничество, угрозы или насилие; – подделка документов, на основании которых были уплачены алименты.

При изучении различий между обязательствами по алиментам и другими схожими институтами, Г.В. Концевая отмечает, что «организационные аспекты, связанные с оформлением семейного и родственного статуса, не делают семейное право публичной областью права, а лишь добавляют публично-правовые элементы в установление семейного

статуса. Внутрисемейные отношения частично подвержены правовому регулированию, однако алиментные обязательства членов семьи регулируются гораздо более интенсивно» [58].

Семейные отношения и семейные правоотношения имеют определенные различия. В большинстве случаев семейные отношения не имеют правового характера, и все вопросы решаются без участия права. В семейных отношениях, основанных на связях личного характера, часто отсутствует непосредственное юридическое вмешательство, и данные отношения обычно урегулированы нормами морали и этики. Законодательством предусмотрена возможность для такого неправового регулирования.[11].

Согласно мнению Г.В. Концевой, «семейные отношения, как имущественные, так и неимущественные, могут быть личными. Все эти особенности семейных отношений позволяют выделить их в отдельную сферу, регулируемую семейным правом, из общей массы имущественных и неимущественных отношений. В современных семейно-брачных отношениях наблюдается развитие средств регулирования. Понятия брачного договора и алиментных соглашений являются примерами таких частноправовых институтов».

Также автор отмечает, что «не все имущественные отношения внутри семьи являются семейно-правовыми. К семейно-правовым отношениям относятся только отношения между супругами, касающиеся имущества и алиментных обязательств членов семьи. Отношения других членов семьи по поводу принадлежащего им имущества, даже при совместном проживании и ведении общего хозяйства, считаются гражданско-правовыми, а для них применяются нормы гражданского права. Сделки, заключаемые между членами семьи относительно их имущества, являются гражданско-правовыми сделками. Это является позицией современного законодателя» [2].

Таким образом, рассматривая понятие и законодательное регулирование алиментных обязательств родителей в Российской Федерации, можно сделать вывод о том, что в настоящее время нет закрепленного законом определения понятий «алименты» и «содержание». Это ведет к научным дебатам среди ученых и спорам о соотношении этих понятий в семейном праве.

Понятие «алименты на детей» отличается от понятия «содержание детей» в законодательстве РФ. Алименты на детей являются обязательным финансовым взносом, который родитель, лишенный возможности прямого ухода за ребенком, должен выплачивать на содержание ребенка. Их целью является обеспечение ребенка всем необходимым для его полноценного развития. Содержание детей, в свою очередь, включает в себя не только материальные затраты, но и непосредственный уход, воспитание, обучение и медицинское обслуживание ребенка. Понятие «содержание детей» расширенное, так как охватывает все аспекты заботы и поддержки ребенка в целом. Отличие этих понятий заключается в том, что алименты являются лишь финансовой составляющей содержания детей, в то время как содержание детей предполагает включение в себя как материальных, так и нематериальных затрат.[57]

Многие ученые полагают, что данную проблему можно разрешить путем изменения статьи 80 Семейного кодекса РФ. В эту статью необходимо добавить пункт, который бы определил понятие «алименты». Такое законодательное изменение поможет урегулировать споры по определению алиментов и их соотношению с понятием «содержание» в семейном праве. Несмотря на неопределенность в законодательной формулировке, алиментные обязательства представляют собой самостоятельный институт семейного права, что подтверждается наличием ряда характеристических признаков этого правового явления. [6]

Таким образом, понятие алиментных отношений родителей представляет собой правово-обязательственные отношения между родителями, которые возникают в случае развода, прекращения брака или отсутствия брачных отношений. Эти отношения регулируют вопросы содержания и обеспечения несовершеннолетних детей.

Основными признаками алиментных отношений родителей являются:

- правовая обязательность: алиментные отношения возникают на основе закона и регулируются судебным решением или договором между родителями;
- финансовая обязанность: алименты представляют собой финансовую помощь, которую родитель обязан выплачивать в пользу своих детей. Она может включать в себя покрытие расходов на питание, одежду, образование, медицинское обслуживание и другие нужды ребенка;
- родительская ответственность: алименты обусловлены обязанностью родителя участвовать в обеспечении материальных потребностей, развитии и благополучии своих детей;
- индивидуализация: размер и условия выплаты алиментов определяются согласно конкретной ситуации, учитывая доходы, возможности и потребности каждого из родителей, а также интересы детей.

1.2 Виды и структура алиментных обязательств родителей

При изучении данного вопроса следует отметить, что в доктрине алиментных обязательств проводятся разные классификации. Рассмотрим основные из них.

Ниже приведена таблица 1, иллюстрирующая виды алиментных обязательств.

Таблица 1 — Виды алиментных обязательств и соответствующие им разделы СК РФ

Виды алиментных обязательств	Раздел СК РФ
Родители и дети	1 глава 13
Супруги и бывшие супруги	2 глава 14
Другие члены семьи	3 глава 15

Классификация алиментных обязательств:

- основные обязательства: возникают между родителями и также детьми, супругами и бывшими супругами (1-я очередь);
- субсидиарные обязательства: включают участие других членов семьи (2-я очередь) [17].

Возникновение алиментных обязательств родителей:

- добровольный порядок: заключение соглашения о размере и порядке выплаты алиментов (1 глава 16);
- судебный порядок: применяется при отсутствии соглашения [14].

Формы взыскания алиментов на детей:

- долевое отношение к доходу: выплата каждый месяц в процентном соотношении к заработку родителей (пункт 1 статьи 81 СК). Отметим, что размер долей может изменяться в сторону роста или уменьшения (пункт 2 статьи 81 СК);
- твердая денежная сумма: определяется непосредственно судом с учетом семейного и материального положения истца и ответчика - статья 83 упомянутого законодательства [20].

Такая система учета алиментов максимально справедлива как для плательщика, так и для получателя. Система алиментов на детей определена семейным законодательством следующим образом по доходам плательщика алиментов:

- на 1-го ребенка - 1/4 дохода;

- на 2-х детей - 1/3 дохода;
- на 3-х и более - половина ЗП или же иного источника дохода (официального) плательщика алиментов.

При изучении данного вопроса следует отметить, что в доктрине алиментных обязательств проводятся разные классификации. Рассмотрим основные из них.

Обязательства по алиментам подразделяются на основные и субсидиарные в отношении связей родственников. Основные образуются непосредственно между детьми и родителями, супругами и бывшими супругами (первая очередь), а субсидиарные, распространяются на других членов семьи (вторая очередь).[17]

Виды алиментов:

а) алименты на детей по долевному принципу:

- 1) определены как процент от дохода родителей;
- 2) установка размера происходит с учетом закона [п. 1 ст. 81 СК РФ];
- 3) простая индексация размера в случае изменения уровня инфляции;
- 4) возможность изменения размера долей в сторону уменьшения или увеличения [п. 2 ст. 81 СК РФ].

б) алименты на детей в фиксированной сумме:

- 1) размер не фиксирован законом, а определяется судом [ст. 83 СК РФ];
- 2) суд учитывает семейное и материальное положение истца и ответчика при определении размера алиментов.

Долевые алименты обеспечивают гибкость в изменении размера с учетом инфляции. Изменение долей: учитываются интересы плательщика, получателя алиментов. Фиксированные алименты — позволяют

индивидуальные обстоятельства сторон суду учитывать непосредственно при установлении размера выплат [20]

Определение размеров алиментов на детей.

В соответствии с семейным законодательством, размеры алиментов на детей зависят от количества детей и дохода алиментоплательщика:

- для 1-го — размер составляет 1/4 от дохода;
- для 2-х — размер увеличивается до 1/3 от дохода;
- при трех и более детях алименты составляют половину заработной платы или иного официального дохода.

Права субъектов алиментных правоотношений

После достижения восемнадцатилетнего возраста субъекты алиментных правоотношений приобретают правоспособность на получение алиментов или дееспособность для требования уплаты алиментов и предоставления средств на содержание (Данилян М.А.). [5]

Дееспособность несовершеннолетних и алименты

Несовершеннолетний становится полностью дееспособным непосредственно при браке или эмансипации. В таких случаях обязанности по содержанию родителей не формируются (О.А. Давыдова).[4]

Дееспособность и алиментные обязательства

Приобретение детьми полной дееспособности не всегда приводит к возникновению алиментных обязательств. Это в основном относится к научным кругам, где права и обязанности детей становятся равными правам и обязанностям взрослых.

Алиментное обязательство включает: - право 1-й стороны непосредственно на получение алиментов и обязанность другой их уплачивать; - права, и кроме того, обязанности определены соответствующими положениями — нормами международного и национального права.

Таким образом, проведя анализ вышеизложенного, предполагаем, что виды алиментных обязательств родителей в законодательстве РФ могут быть классифицированы следующим образом:

- алименты на содержание несовершеннолетних детей являются родительским обязательством по обеспечению материальных и иных потребностей несовершеннолетних;
- алименты непосредственно на содержание неработающих (совершеннолетних) детей - это обязательство родителей обеспечивать материальную поддержку своих совершеннолетних неработающих детей, которые по определенным причинам не могут обеспечить себя самостоятельно. В этих случаях алименты включают в себя покрытие расходов на основные потребности совершеннолетнего ребенка;
- алименты на содержание ребенка, проживающего с другим родителем - если один из родителей не проживает с ребенком, то он обязан выплачивать алименты на содержание ребенка, проживающего с другим родителем. Эти алиментарные обязательства регулируют вопросы о материальной поддержке ребенка, включая питание, одежду, обучение и медицинское обслуживание.[21]

Структура алиментных обязательств родителей включает в себя следующие элементы:

- источник обязательства - это характеристика того, кто обязан выплачивать алименты. В основном, это родители детей, которые не могут обеспечить себя самостоятельно;
- содержание обязательства - это определение того, какие расходы и потребности подлежат покрытию алиментами. Взимание алиментов направлено на обеспечение основных материальных и иных потребностей ребенка;
- сроки и порядок выплаты алиментов - это правила и условия, которым должны следовать родители при уплате алиментов. Обычно

алименты выплачиваются ежемесячно, но в некоторых случаях могут быть исключения из этого правила.[22]

Алиментные обязательства родителей в российском законодательстве разделяются на два основных вида:

а) алименты на детей:

- 1) для несовершеннолетних детей;
- 2) для совершеннолетних неработающих детей;

б) алименты в зависимости от проживания ребенка:

- 1) если ребенок проживает с другим родителем;
- 2) если ребенок проживает с выплачивающим алименты родителем;

в) возможность выплаты - различают платных и бесплатных алиментов.

Бесплатные алименты могут быть устанавливаемыми по решению суда, если родитель имеет ограниченные финансовые возможности.

В заключение, виды, структура и классификация алиментных обязательств родителей в законодательстве РФ представляют собой систему правил и норм, регулирующих и обеспечивающих материальную поддержку детей, неспособных обеспечить себя самостоятельно.

Таким образом, анализируя структуру и классификацию алиментных обязательств родителей, можно сделать вывод, что в настоящее время в рамках действующего законодательства, при разводе родителей, к сожалению, часто невозможно сохранить прежний уровень жизни ребенка.

1.3 Правовое регулирование алиментных обязательств родителей

Алиментные обязательства родителей в РФ классифицируются по видам и отношению к членам семьи. Согласно законодательству, алименты обеспечивают поддержку нуждающимся лицам и могут быть взысканы через суд в случае отказа от их уплаты. Таким образом, помощь гарантируется принудительными мерами со стороны государства.[6]

Один из механизмов обеспечения защиты прав, свобод и законных интересов наименее защищенных участников правоотношений - это институт алиментов. В Российской Федерации отношения, связанные с выполнением алиментных обязательств родителей, основаны на правовых нормах, установленных Конституцией РФ. Эти конституционные положения раскрываются в семейном законодательстве.[1]

Классификация алиментных обязательств в РФ:

- обеспечение нужд несовершеннолетних детей;
- поддержка совершеннолетних неработающих детей.

Важно отметить, что вышеупомянутые обязательства вытекают непосредственно из соответствующих основ соцзащиты семьи, а также материнства и детства, закрепленных на законодательном уровне — в Конституции Российской Федерации (в рамках ст. 18 Конституции): - родители несут ответственность непосредственно за обеспечение потребностей своих детей, а в соответствии со статьей 38; - в свою очередь, совершеннолетние дети (конечно, способные к трудовой деятельности), должны обеспечивать своих нетрудоспособных родителей.

В Российской Федерации алиментные отношения регулируются семейным законодательством. Особенности его в том, что оно включает в себя основы, которые закреплены непосредственно в Конституции РФ:

- устанавливает равенство мужчин и женщин; - устанавливает равные права и обязанности родителей; - устанавливает на законодательном уровне заботу о детях, - их воспитании непосредственно как равноправных родителей. Глава V Семейного кодекса: - определяет алиментные обязательства непосредственно между родителями и детьми (глава 13), между супругами и бывшими супругами (глава 14), а также между иными членами семьи (глава 15).[3]

Исполнение алиментных обязательств родителей в России регулируется различными нормами частного и публичного права. Например,

существует возможность добровольного исполнения алиментных обязательств через заключение нотариально удостоверенного соглашения о выплате алиментов. Этот юридический факт регламентируется Семейным Кодексом РФ, Гражданским кодексом Российской Федерации и Основами законодательства о нотариате. В случаях, когда нотариальное соглашение не было заключено или не исполняется, применяется принудительное исполнение в рамках ГПК РФ и ФЗ «Об исполнительном производстве». Статья 102 данного закона определяет соответствующий порядок относительно осуществления процесса алиментного взыскания и той задолженности, которая накопилась непосредственно по обязательствам, связанным с алиментами. Согласно этому закону также возможно привлечение должника к ответственности за уклонение непосредственно от уплаты алиментов, — это регулируется уголовным, административным, семейным и гражданским законодательством.[1]

Помимо законов, основой правоприменительной практики по исполнению алиментных обязательств родителей являются нормативные акты, принятые на уровне подзаконного законодательства. В рамках нового постановления, который был принят Правительством РФ 2.11.2021 г., устанавливается перечень разновидностей ЗП и прочих доходов, подлежащих непосредственно удержанию в виде алиментов на лиц, не достигших 18-и лет. В рамках нового постановления, отметим, что алименты будут удерживаться из практически всех видов доходов. Основными источниками являются заработная плата, денежное вознаграждение, различные гонорары, надбавки и доплаты за профессиональные навыки, выслугу лет, ученую степень, а также премии и другие виды дохода, указанные в Постановлении. Следует отметить, что взыскание алиментов производится после удержания налогов в соответствии с налоговым законодательством Российской Федерации из суммы заработной платы и других доходов.[61]

Судебная практика играет значительную роль в процедуре исполнения алиментных обязательств. В России судебный прецедент официально не признается источником права, однако он существенно влияет на правоприменительную практику. Высшие суды, такие как Верховный Суд РФ и КС РФ, а также суды общей юрисдикции принимают отдельные акты, которые оказывают влияние на судебную практику по вопросам, связанным с исполнением обязательств в отношении алиментов.[12]

Обратим внимание на то, что примером судебной практики является Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 N 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с взысканием алиментов». Данное Постановление более подробно разъясняет некоторые положения Семейного Кодекса Российской Федерации, что помогает судьям при принятии решений по конкретному делу. Например, разъясняются положения о взыскании алиментов на совершеннолетних детей и нетрудоспособных родителей.[63] Так, иск о взыскании алиментов на нетрудоспособных нуждающихся в помощи совершеннолетних детей может быть предъявлен самими совершеннолетними. Однако следует учитывать, что трудоспособные дети, старше 18 лет, обучающиеся в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, не рассматриваются как лица, имеющие право на алименты по данной норме.

Что касается нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей, то они могут требовать содержания от своих трудоспособных совершеннолетних детей. При рассмотрении такого иска суд выясняет, есть ли у данных родителей другие трудоспособные совершеннолетние дети, кто из них и в какой форме оказывает им помощь. В зависимости от этого суд определит размер алиментов, учитывая указанные обстоятельства, независимо от того, предъявлено требование родителями ко всем детям или только к одному из них.

Оценивая нормативно-правовую базу алиментных обязательств в настоящее время, следует отметить, что срок выплат на несовершеннолетних ограничен до 18 лет или эмансипации, а дальше действуют только нормы по выплате на нетрудоспособных совершеннолетних граждан.

Таким образом, правовое регулирование исполнения алиментных обязательств родителей в России представляет собой совокупность публично-правовых и частноправовых норм, а также других источников, определяющих права получателей алиментов на установленный для них размер содержания и обязанности плательщиков алиментов по предоставлению такого содержания.

Определить правовую природу алиментных обязательств родителей достаточно сложно. Данные обязательства распространяются на широкий круг людей и регулируются государством, которое заинтересовано в защите нуждающихся лиц. Семейный Кодекс РФ определяет участников алиментных отношений и ограничивает их соглашательные возможности, не признает равенства участников данных отношений.

Правовая природа алиментных обязательств родителей в РФ основана на принципах семейного права и защиты интересов детей. Алиментные обязательства родителей являются одной из форм материальной поддержки детей, предусмотриваемой законодательством.

Правовое регулирование алиментных обязательств родителей в РФ осуществляется главным образом через семейное законодательство, а также через некоторые другие нормативные акты, регламентирующие вопросы детства и детской защиты. Особенная роль отводится Семейному кодексу РФ, определяющему правила по установлению и исполнения обязательств по алиментам, и устанавливающему меры ответственности при их неисполнении.[73]

Основная цель правового регулирования алиментных обязательств родителей в Российской Федерации — это безусловно обеспечение

соцзащиты детей через соответствующее участие (обязательного характера) и материальную поддержку их родителей. Конкретные меры:

- обязанность каждого официального представителя ребенка (родителя) участвовать в содержании и воспитании ребенка;
- установление алиментов в случае развода/раздельного проживания официальных представителей, где одному (родителю) назначается соответствующая обязанность выплачивать алименты непосредственно иному родителю на то, чтобы содержать ребенка.

Правовое регулирование алиментных обязательств также предусматривает процедуры и условия установления, изменения и прекращения алиментов, а также предусматривает возможность привлечения родителей к ответственности за неисполнение алиментных обязательств, включая возможность взыскания задолженности.

Таким образом, алиментные обязательства родителей имеют основу в семейном праве и нацелены на обеспечение материального благополучия детей, а правовое регулирование этих обязательств в РФ предусматривает нормы и процедуры, гарантирующие их исполнение и защиту интересов детей.

Глава 2 Особенности института алиментных обязательств родителей по содержанию детей в международном праве

2.1 Нормативно-правовое регулирование алиментных обязательств родителей в международном праве

Глобализация и быстрый прогресс взаимодействия культур и научных сфер заметно сказались на брачно-семейных отношениях. Увеличение межнациональных браков, включая союзы российских граждан с иностранцами, стало следствием этого процесса. На основании всего вышеизложенного, можно заключить, что требуется дальнейшее сближение нормативов по защите детских прав. Решение о разводе семейной пары, особенно с наличием детей несовершеннолетнего возраста, может привести к серьезным психологическим, социальным, материальным и юридическим последствиям.[75]

Разделение семьи не должно влиять на материальное положение детей. Тем не менее, один из родителей, не проживающий с ребенком, часто сталкивается с трудностями, связанными с обеспечением финансовой поддержки ребенка.

Законодательство России и многих других стран регулирует алиментные обязательства не только по своим национальным законам, но и по международным нормам. Наша страна является участницей международных договоров, например, Конвенции ООН «О правах ребёнка» 1989 г. и Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 1993 г., заключённой странами СНГ в Минске.[74]

Основным международным актом, регулирующим права детей, является Конвенция о правах ребенка. Этот документ определяет равные обязанности родителей в обеспечении воспитания и материальной

поддержки ребенка, а также предусматривает ответственность за жестокое обращение и невыполнение родительских обязанностей. Конвенция признает ребенка как индивидуума со своими правами, которые нужно защищать и соблюдать. Такой подход отражен и в сфере семейного права [3]

«Россия, выступая участницей Конвенции о правах ребенка, выполняет обязательства по признанию за каждым ребенком права на уровень жизни, необходимый для его физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития. Согласно положениям ст. 27 Конвенции «Родители и другие лица, воспитывающие ребенка, несут основную ответственность за обеспечение в пределах своих способностей и финансовых возможностей условий жизни, необходимых для развития ребенка. Государство в пределах своих возможностей принимает меры по оказанию помощи родителям, оказывает им материальную помощь и поддерживает программы, направленные на обеспечение детей питанием, одеждой и жильем». В соответствии с указаниями Конвенции, Россия стремится гарантировать детям благополучие и доступ к основным материальным и социальным услугам для полноценного развития в обществе.» [11]

«Значимое место в сфере алиментирования занимает международный акт регионального уровня – Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, заключенная государствами - членами Содружества Независимых Государств в Минске 1993 г., вступившая силу для РФ 10.12.1994 г. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях играет ключевую роль в регулировании семейных дел и алиментации, обеспечивая контакт между государствами (участниками) в вопросах правовой поддержки в различных категориях дел, не исключая алиментных обязательств, для обеспечения справедливого и в то же время эффективного рассмотрения необходимых вопросов (семенного характера) и защиты интересов детей.»

В соответствии с Минской конвенцией, обязательства родителей по содержанию детей, определяются законодательством Договаривающейся Стороны, на территории которой они имеют постоянное совместное место жительства, а при отсутствии постоянного совместного места жительства родителей и детей их взаимные права и обязанности определяются законодательством Договаривающейся Стороны, гражданином которой является ребенок. В соответствии с положениями 32 статьи Минской Конвенции «По требованию истца по алиментным обязательствам применяется законодательство Договаривающейся Стороны, на территории которой постоянно проживает ребенок». Вышеописанное обеспечивает возможность наиболее продуктивно урегулировать проблемы связанные с алиментацией детей в тех обстоятельствах, когда законные представители (родители) живут в различных государствах, а также обеспечить соблюдение установленных правил в рамках закона и обязательств непосредственно со стороны отца и матери. [10]

В состав обязательных документов международного права, которые направлены на защиту права детей на региональном уровне, стоит отметить Европейскую конвенцию о правах ребенка от 25.01.1996 г. Российская Федерация стала участником этой конвенции 10 мая 2002 года. Несмотря на то, что Россией данная конвенция не была ратифицирована, данный источник международного права является важным источником в области прав человека. Согласно ей, дети обладают процессуальными правами, которые упрощают их осуществление и обеспечивают участие в судебных процессах по семейным вопросам, касающимся их интересов [4].

Статья 1 данной международной конвенции гарантирует процессуальные права детей. Кроме того, данная статья устанавливает их участие в процедурах судебного характера непосредственно во время защиты их интересов. Кроме того, отметим, что в самом документе предусматривается ответственность каждого родителя непосредственно за

нарушение прав несовершеннолетнего, особенно в части неисполнения обязательств по алиментам. Следовательно, этот документ обеспечивает детям процессуальные права и способствует их эффективной реализации [10].

Возникают трудности при рассмотрении вопросов в судах России, касающиеся определения местожительства ребенка и установления порядка его общения. Следовательно, принятие этой международной конвенции необходимо для того, чтобы защитить на территории РФ права и интересы детей. [23]

«Вопросы алиментации также урегулированы на Гаагской конференции по международному частному праву. В 2007 году были утверждены конвенция о международных алиментных обязательствах и протокол о применении правовых норм к таким обязательствам. В настоящее время данный договор действует в 38 странах. Данные документы направлены на создание единой правовой основы и международного инструмента для регулирования вопросов алиментации и обеспечения выполнения алиментных обязательств в международных ситуациях, что способствует улучшению практики взыскания алиментов на детей и семью на глобальном уровне.»

«Государства, подписавшие настоящую Конвенцию, стремятся улучшить взаимодействие между государствами в вопросах международного взыскания алиментов на детей и иных формах содержания семьи. Цель Конвенции – обеспечить эффективное взыскание за границей алиментов на детей и иные формы содержания семьи, в том числе, через формирование совокупной системы взаимодействия непосредственно между компетентными органами государств – участников Конвенции. Конвенция направлена на устранение препятствий и повышение эффективности процедур взыскания алиментов между различными юрисдикциями, чтобы обеспечить сохранение и защиту прав и интересов детей, а также

установление явных механизмов сотрудничества для решения семейных вопросов на международном уровне.»

«Конвенция 2007 года детально характеризует процесс взыскания алиментов на детей, и кроме того, прочие формы материального обеспечения семьи. Протокол 2007 года, дополняя Конвенцию, определяет право, применимое к алиментным обязательствам, возникающим из семейных отношений, материнства или отцовства, брака или родства, включая алиментное обязательство в отношении ребенка независимо от того, состоят ли в браке родители. Протокол уточняет права и обязанности сторон по алиментным обязательствам, предоставляя защиту интересов детей и гарантии выполнения родителями своих обязательств по обеспечению материальных потребностей семьи.»[72]

«В статье 15 данной Конвенции регламентируется, что «государство, в адрес которого был направлен запрос, должно предоставить бесплатную юридическую помощь в отношении всех заявлений, поданных кредитором по вопросам алиментных обязательств, возникающих из отношений родитель-ребенок». А в статье 34 установлены меры принудительного исполнения решений, к которым относятся: удержания из заработной платы должника; наложение ареста на банковские счета и прочие источники доходов; вычеты из выплат социального страхования; арест или принудительная продажа имущества; удержание налогового возмещения; удержание или наложение ареста на пенсионные выплаты; уведомление бюро кредитных историй; лишение, ограничение или аннулирование документов, подтверждающих определенные предоставленные права (например, водительского удостоверения); использование медиации, примирительных процедур или аналогичных процессов в целях достижения добровольного выполнения требований. В контексте административного и судебного исполнения алиментных решений, указанные меры являются средствами обеспечения

выполнения алиментных обязательств и защиты прав детей в различных юрисдикциях.» [10]

Вопросы алиментации регулируются Гаагской конференцией по частному праву. Были приняты важные документы в 2007 году, например, конвенция и протокол о международных обязательствах по алиментам, устанавливающие правила для таких ситуаций. В настоящее время указанная конвенция действует в 38 странах. [5]

В РФ действуют внутренние нормы правового характера, регулирующие непосредственно права детей. Они основаны на соответствующих договорах — международных стандартах и также договорах. Обратим внимание на то, что упомянутые нормы:

- Федеральный закон от 24.07.1998 N 124-ФЗ;
- Постановление Правительства РФ от 08.10.1998 N 1174;
- Постановление Правительства РФ от 02.11.2000 N 839.

направлены непосредственно на гарантирование и также на защиту прав детей в рамках международных стандартов и соглашений, которые касаются их прав.

Нормативно-правовое регулирование обязательств (в отношении алиментов) законных представителей (родителей) в международном праве является важной составляющей обеспечения защиты интересов детей и поддержки семейной стабильности. Алиментные обязательства представляют собой финансовую поддержку, которую родители должны оказывать на благо своих детей в случае развода, сепарации или других юридически значимых ситуациях.[24]

Международное право предоставляет определенные законодательные механизмы и международные договоры для регулирования алиментных обязательств между родителями в случаях, когда эти родители проживают в разных странах или имеют различные гражданства. Главной задачей

международного права в этой сфере является обеспечение постоянства и непрерывности алиментных выплат в интересах детей.

Одним из основополагающих международных документов, регламентирующих алиментные обязательства родителей, является Гаагская конвенция о платежах по алиментам на территории иностранного государства. Данная конвенция была принята 2 октября 1973 года и вступила в силу 1 января 1975 года. Она обеспечивает возможность взыскания алиментов на детей от имеющего обязательство родителя, находящегося в одном государстве, со стороны другого родителя, проживающего в другой стране.[64]

Конвенция регулирует регламент процедур и механизмов взыскания и взимания выплат по алиментам, и формирует процесс взаимодействия и сотрудничества между государствами (участниками) для исполнения алиментных обязательств во всем мире. Каждое государство-участник обязано обеспечить надлежащее соблюдение алиментных обязательств и пресекать любые нарушения и несоблюдения своей территории.

Кроме того, Европейский союз также принял несколько директив, регулирующих алиментные обязательства в контексте международных отношений. Например, Директива Совета Европейского союза 2008/6/ЕС устанавливает общие правила и процедуры, применимые к алиментным обязательствам в отношении детей, которым обязаны родители, проживающие в разных странах-членах ЕС.

Также стоит отметить, что национальное законодательство многих стран содержит нормы, касающиеся алиментных обязательств родителей. В качестве примера можно привести Российскую Федерацию, где подобные нормы закреплены в Семейном кодексе, который определяет порядок обязательств родителей по обеспечению детей и правила взыскания таких средств.

Все вышесказанное позволяет заключить, что международно-правовое регулирование алиментных обязательств родителей представляет собой сложный многоуровневый процесс. Это основано на международных соглашениях, таких как Гаагская конвенция о выплатах алиментов в других странах, и на законах различных стран. Эти механизмы и законы гарантируют защиту прав и интересов детей, поддерживают стабильность семьи и обеспечивают ее социальную безопасность.[65]

В результате различий в законодательствах о семье в разных странах, все же большинство стран требуют, чтобы родители платили алименты на содержание своих детей в случае развода. Это подчеркивает важность единого правового стандарта международного права для защиты прав и интересов детей, независимо от их национальности и места жительства.

2.2 Особенности применения международного законодательства в сфере регулирования алиментных обязательств родителей в РФ

Применение международного законодательства в сфере регулирования алиментных обязательств родителей в Российской Федерации имеет свои особенности, которые отличаются от других областей права. Это можно объяснить тем, что в данной сфере учитываются международные нормы и соглашения, которые влияют на регулирование алиментов между родителями в разных странах.

Одной из особенностей является то, что применение международного законодательства в этой сфере нередко является обязательным для России, а не только рекомендательным. Это означает, что правила и нормы, установленные международными конвенциями и соглашениями, должны быть непосредственно внедрены в российское законодательство и применяться в практике судебных органов.[1]

Кроме того, международное законодательство в этой сфере также оказывает влияние на права и обязанности родителей в России. Например, если один из родителей проживает за границей и не выполняет свои обязательства по уплате алиментов, то международные соглашения позволяют взыскать задолженность, используя специальные механизмы международного сотрудничества.

Также стоит отметить, что применение международного законодательства в сфере алиментных обязательств родителей в России подразумевает взаимодействие с зарубежными судебными органами и органами исполнительной власти. Это связано с тем, что решение по взысканию алиментов может быть отдано в компетенцию зарубежных судов, и российский суд должен принять меры для исполнения такого решения.

Таким образом, особенностью применения международного законодательства в сфере регулирования алиментных обязательств родителей в Российской Федерации является обязательное и непосредственное внедрение международных норм и соглашений в российское законодательство, взаимодействие с зарубежными судами и органами исполнительной власти, а также использование механизмов международного сотрудничества для взыскания задолженности при невыполнении алиментных обязательств родителями, проживающими за границей. [6]

В современной и быстро меняющейся эпохе границы между государствами стали менее препятствующими, что позволяет людям устанавливать связи независимо от национальности и места проживания. Это приводит к росту смешанных браков между гражданами разных стран, где члены семьи могут иметь разное гражданство. Из-за различий в законах о семье в разных странах возникают проблемы с урегулированием семейных вопросов между гражданами разных государств.

При применении норм иностранного семейного права суд или органы записи актов гражданского состояния и другие государственные органы

определяют смысл этих норм согласно их официальному толкованию, практике применения в соответствующей стране и доктринальным положениям. Для определения смысла норм иностранного семейного права суд, органы загса и другие органы могут обратиться в Минюст РФ или другие компетентные органы РФ или привлечь экспертов. Заинтересованные лица имеют право представлять документы, подтверждающие толкование норм иностранного семейного права, на которые они ссылаются для обоснования своих требований или возражений. При этом, суд или орган может принять во внимание решения Гаагской конференции по международному частному праву и другие международные договоры, регулирующие тему семейного права, в случае разрешения международных семейных споров. Если непонятно, что означают определённые нормы или положения, их трактовка в полном неведении, то следует прибегнуть к законам России [12]

Чтобы получать алименты от родителя, проживающего за границей, необходимо участие в двустороннем международном соглашении между этой страной и Россией. В России действуют более пятидесяти таких договоров.[76]

Эти международные документы - это правовые нормы, которые устанавливают обязательства для стран по сотрудничеству в вопросе выплаты алиментов родителям, проживающим в других странах.

Кроме того, согласно Семейному кодексу России, если родителю детей после развода нужны деньги, он может обратиться в суд за помощью, чтобы другой родитель выплачивал неустойку в размере 0,5% при каждом просроченном платеже. Также данный родитель может быть обязан компенсировать все убытки, возникшие вследствие позднего внесения алиментов.

В международных семейных отношениях (включая в том числе иностранных граждан или лиц без гражданства) различные вопросы

регулируются непосредственно путем судебных процессов и договоренностей международного характера. Перечислим данные аспекты:

- оформление брака с иностранцами;
- регулирование супружеских отношений;
- заключение брачных контрактов;
- установление отцовства;
- процедуры развода;
- раздел общего имущества;
- усыновление иностранных детей;
- миграционные вопросы, связанные с усыновлением детей.

Итак, упомянутые выше аспекты подчеркивают неотъемлемость осуществления взаимодействия (сотрудничества) непосредственно между государствами и понимания основных аспектов правового характера с той целью, чтобы обеспечить соблюдение таких основ: - законности, - справедливости; - защиты непосредственно прав всех участников.

Регулирование этих вопросов основывается на внутреннем законодательстве России, особенно на Семейном кодексе, раздел VII, который регулирует ситуации с участием иностранных граждан и лиц без гражданства. При отсутствии противоречий между российскими законами и международными соглашениями: - применяются правила российского законодательства, что, безусловно, обеспечивает гармоничное взаимодействие права (как внутреннего, так, соответственно, и международного) в сфере семейных отношений, имеющих международный характер.

Глава VII СК РФ обсуждает применение законодательства о семье в контексте участия иностранных граждан или лиц без гражданства. Этот раздел кодекса подробно раскрывает процедуры и правила, которые следует учитывать при урегулировании семейных отношений, когда в них вовлечены иностранные граждане или лица без гражданства. Это важно в свете

увеличивающегося взаимодействия россиян с иностранцами и роста количества международных семей. Применение правовых норм и процедур к международным семейным отношениям способствует обеспечению законности, справедливости, и кроме того, эффективной защите прав каждой стороны в данных отношениях.

Несмотря на то, что существуют законы, регулирующие непосредственно вопросы «смешанных» браков и правовых отношений между супругами разнообразных гражданств, отметим, что все еще имеются пробелы и несогласованности в законодательстве. Конечно, упомянутое подчеркивает необходимость дальнейшего улучшения правовых механизмов и сотрудничества между государствами в области семейного права, чтобы гарантировать защиту прав и интересов супругов так скажем, в "смешанных" браках. Причина заключается в недостаточном признании семейного права как отдельной сферы и его сложных взаимосвязях с международным частным правом. Кроме того, в законодательстве не полностью определены основные термины необходимые для разрешения сложных сценариев.

Разнообразные международные документы — играют ключевую роль в регулировании вопросов семейного права, и кроме того, международного сотрудничества. Давайте подробнее рассмотрим каждый из них:

- международные конвенции: договоры, устанавливающие обязательства непосредственно для государств-участников в области семейного права (например, Конвенция о правах ребенка, защищающая права детей);
- декларации: это документы, отражающие позицию государств по важным вопросам (Декларация о правах человека в семье);
- пакты: Соглашения, обязывающие государства к выполнению определенных действий или обеспечению определенных прав (Международный пакт о гражданских и политических правах);

- стандарты ООН: Наборы правил и рекомендаций для соблюдения международных стандартов, включая семейное право;
- участие в Гаагской конференции по международному частному праву: Разработка международных договоров по семейному праву и праву частной собственности;
- Комитет министров Совета Европы: Разработка стандартов и политики в области прав человека и семейного права для государств-членов;
- двусторонние соглашения: Договоры между странами для урегулирования правовых вопросов семейных отношений.

Итак, отметим, что вышеупомянутые международные документы они очень важны в том, чтобы осуществлять формирование стандартов общего характера и основ семейного права непосредственно на международном уровне, обеспечивая защиту прав и интересов семейных структур. Эти документы играют важную роль в установлении общих стандартов и процедур для решения международных семейно-правовых вопросов и содействуют развитию сотрудничества между странами в этой области.[66]

Даже до окончания Второй мировой войны стала явной необходимость проведения международной регуляции вопросов и условий получения алиментов на детей, если один из родителей проживает за границей. Этот контекст подчеркивал необходимость установления международных норм и механизмов для обеспечения алиментации и финансовой поддержки детей в обстановке, когда их родители проживают в разных странах. Однако значительные различия в законодательстве различных стран мешали признанию и выполнению решений международных судов относительно взыскания алиментов, что потребовало принятия международных нормативных актов.[48]

В рамках данной Конвенции также урегулирован порядок исполнения отдельных условий, предоставления определенных преимуществ заявителям.

Эта конвенция устанавливает правила о том, как найти соответствующие органы, как подавать заявления, передавать документы, принимать необходимые решения судебного характера, и кроме того, распоряжения.

Согласно этому документу, человек имеет:

- право запрашивать финансовую поддержку не только непосредственно на территории своей страны, но и в стране, где, соответственно, находится должник;
- обратим внимание также на то, что данная конвенция устанавливает определённые механизмы, направленные эффективного решения проблем алиментации и обеспечения выполнения финансовых обязательств в международных семейных отношениях.

Степень важности: — её важно заметить поскольку Россия не присоединилась к этой конвенции. Однако, подчеркнем, что в 1956 году в Гааге было достигнуто соглашение относительно правил алиментации для несовершеннолетних. Этот документ имеет целью обеспечить защиту и правомерные интересы детей в международном контексте, устанавливая ясные правила и процедуры взыскания алиментов для несовершеннолетних.[47]

Таким образом, хотя уже существует ряд международных документов, которые помогают регулировать семейное право с иностранным элементом, остается необходимость в дальнейшей разработке и усовершенствовании этих правовых инструментов, чтобы обеспечить более эффективное и справедливое решение сложных ситуаций в области семейного права.

Этот документ обращается к вопросам конфликта законов, в отличие от Конвенции ООН 1956 года.

При решении вопроса о применении соответствующего законодательства в отношении алиментов, изменение основного правила коллизии законов в пользу законодательства ответчика возможно только в редких случаях, например, если сам ответчик проживает или осуществляет

ключевую деятельность на территории данной страны, или если иск о выплате алиментов был подан в суд этой страны. Иначе будет применено право страны истца. Данным документом регулируются многие вопросы, связанные с получением алиментов, в том числе размер, периодичность выплат и определение оснований выплат родителям.[49]

Гаагская конвенция 1973 года, подобно предыдущей, нацелена на урегулирование проблем признания и применения алиментных обязательств. Однако эта конвенция касается разных аспектов, включая алименты по семейным, брачным и родительским делам, а также платежи на содержание незаконнорожденных детей.

Гаагская конференция по международному частному праву рассмотрела и процессуальные вопросы, связанные со взысканием алиментов на детей, включая установление компетентных органов для рассмотрения алиментных споров, соблюдение процедур обжалования и исполнения решений, а также упрощение и унификацию процессов взыскания алиментов в международных ситуациях. Один из важных аспектов здесь - признание и исполнение зарубежных судебных решений.[67]

Гаагская конвенция, регулирующая взыскание алиментных платежей и семейной поддержки на международном уровне, принята в 2007 году сразу после конвенций в Минске и Кишиневе. Основная цель этого международного правового акта - формирование взаимодействия именно между государствами для выявления механизмов взыскания алиментных платежей на детей и иные семейные выплаты, в том числе содержание супруга, при обязанности прозрачно и справедливо распределять средства и обеспечить защиту прав детей в международных ситуациях. Однако Российская Федерация не присоединилась к этому соглашению.[50]

Этот аспект связан с правилами выплаты алиментов, устанавливаемыми Минской и Кишиневской конвенциями. Согласно этим документам, обязанности родителей по уходу за детьми основаны на

законодательстве страны, где они живут вместе. Если у родителей нет общего места проживания, то законодательство той страны, гражданином которой является несовершеннолетнее лицо, будет, соответственно, использоваться.[51]

Во время взыскания алиментов: учитывается п.5 ст.32 Минской конвенции. Данный пункт подразумевает взаимопомощь стран-участниц в отношении достижения цели — нахождения должника, при наличии такой вероятности, что его местоположение — это территория другой страны-участницы и суд принял решение о его розыске. Это положение направлено на обеспечение справедливости в вопросах взыскания алиментов и обязательств по содержанию, даже при границах различных юрисдикций [10]

С 2012 года и чуть далее, в Москве было все больше межнациональных браков, их доля достигла максимума в 2017 году - 14,3% от всех зарегистрированных браков. В то время в Санкт-Петербурге процент таких браков был в два раза ниже, чем в Москве. Эти цифры отражают тенденции в образе жизни и социокультурных процессов в крупных российских городах, а также отражают изменения в межнациональных отношениях и степень их социальной акцептации.[53]

Согласно утверждению Ольги Курбатовой, члена Российской академии наук, для большинства мигрантов брак в России представляет собой метод легализации их пребывания. В Москве доля браков с участием мигрантов достигает 58% от общего числа зарегистрированных брачных союзов.

Даже если пара заключила «брак по любви» международного характера, возможны определенные трудности в семейной жизни. Согласно профессору Татьяне Гурко из Института Социологии РАН, для долгосрочного существования таких браков имеют решающее значение не этническое происхождение, а общие религиозные убеждения. В случае расхождений в религиозных убеждениях возрастает вероятность конфликтов, которые, в результате, могут привести к разводу.[68]

Согласно статистике ЗАГСа Москвы, годовая цифра заключенных браков между местными жителями и иностранными гражданами составляет примерно 10 тысяч, в то время как количество расторгнутых браков такого типа ежегодно составляет около тысячи. Важно отметить, что данные о неуплате алиментов иностранными гражданами не подлежат отдельной статистике.[69]

Одиноким матерям с маленькими детьми чрезвычайно сложно справиться с воспитанием детей в одиночку, особенно на финансовой стороне, поскольку трудно обеспечить все детские потребности одной зарплатой. Многим из них приходится искать дополнительную работу для улучшения финансового положения, но это влечет за собой уменьшение времени, которое они могут уделить своим детям.

Нет точной информации о размере алиментов, которые обязаны выплачивать иностранные граждане. Это объясняется тем, что выполнение алиментных обязательств иностранными гражданами регулируется международным частным правом и основывается на международных документах, таких как конвенции и договоры.

Взыскание алиментов с иностранных граждан определяется действующими соглашениями и документами той страны, чьим гражданином является лицо, обязанное выплачивать алименты. В странах СНГ, определение и выплата алиментов гражданам других государств осуществляется в соответствии с национальным законодательством страны, на территории которой они проживают. Государства-члены СНГ признают и обеспечивают исполнение судебных решений в алиментных делах с учетом международных договоров, включая Омская Конвенция и Гагская конвенция.[54]

Договоренность, заключенная в 1994 году об обмене средствами для важных неторговых целей, включает выплаты алиментов в этот перечень платежей. Поэтому гражданам стран Содружества Независимых Государств

(СНГ) доступен удобный перевод и выдача денег через банки или почтовые службы для алиментных выплат. При этом принятие и выдача алиментов осуществляются в национальной валюте соответствующих стран, с учётом их законодательства. Для признания и эффективного исполнения зарубежных судебных решений в вопросах родительства и детства крайне важно опираться на международные соглашения, подписанные Россией.[55] С целью повышения надлежащего контроля за своевременной и полной оплатой детских алиментов и защитой прав детей планируется подписание соответствующих договоров с соседними государствами и другими странами, в которых будут включены требования по выполнению обязательств по уходу за детьми для граждан всех участвующих стран.

Когда речь идет о том, кто должен платить алименты родителям и другим членам семьи совершеннолетних детей, применяются правила, установленные в статье 164 Семейного кодекса. Согласно этой статье, обязательства совершеннолетних детей по выплате алиментов родителям и другим членам семьи регулируются законами страны, где они проживают вместе. Такой подход упрощает процесс взыскания алиментов в случае, если и получатель, и кроме того, сам плательщик алиментов располагаются на территории РФ, в независимости от того, какое у них гражданство.[56]

В том случае, когда семья вместе не проживает, алиментные обязательства для взрослых детей и других родственников определяются непосредственно законами того государства, в которой живет лицо, просившее алименты. Например, если человек является гражданином России, то он может обратиться к законодательству России, чтобы получить алименты. Однако простое применение законов о гражданстве человека, требующего алименты, не всегда гарантирует защиту интересов нуждающегося в поддержке лица, поскольку правила о праве на алименты для различных членов семьи могут значительно отличаться в различных странах. [7]

Чтобы защитить интересы детей и упростить процесс взыскания алиментов в международных ситуациях, законодательство России предлагает использовать «территориальный» подход и возможность обратиться к местному законодательству, если человек, требующий выплаты алиментов, является гражданином России.

Однако, если супруги не живут вместе, применение закона страны гражданства не всегда обеспечивает получение алиментов, если эта обязанность не предусмотрена для некоторых членов семьи.

Обязательства по алиментам взрослых детей к своим родителям в странах СНГ определяются законодательством государства, где проживают родители, нуждающиеся в алиментах. Поэтому суды этой страны могут рассматривать вопросы о выплате алиментов взрослыми детьми для поддержки своих родителей.

Этот принцип соответствует нормам, установленным в Конвенции, принятой в Гааге в 1973 году для регулирования алиментов. Россия не присоединилась к этому международному соглашению.

Соглашение о юридической помощи в делах юридически поддерживаемых физических и юридических лиц, заключенное в рамках СНГ, не охватывает вопросы алиментов для других членов семьи. В таких случаях рекомендуется обращаться к положениям статьи 164 Гражданского кодекса России.[26]

Порядок взаимного признания, и кроме того, исполнения судебных решений о выплате алиментов и трансферте средств между странами Содружества определяется соответствующими соглашениями, которые были подписаны непосредственно в 1994 г., — они регулируют права граждан непосредственно на соцобеспечение, а также на компенсации семьям с детьми и в том числе — алименты. [12]

В общем, исполнение судебных актов Российской Федерации в других странах осуществляется либо в рамках международных договоров о правовой

помощи, либо на основе соглашений о взаимности. В противном случае суды других стран выполняют свои решения в России в соответствии со статьей 409 Гражданского процессуального кодекса РФ.

Для того чтобы признать и привести в исполнение зарубежное судебное решение, сторона, выигравшая дело, должна подать заявление с просьбой об этом в российский суд или по месту проживания должника. Заявление должно быть составлено в письменной форме и включать информацию о местонахождении имущества должника, если таковая известна.

Иностранное судебное решение признается в Чехии, если местный суд решения не выносил или оно было подтверждено другим компетентным органом. Однако, решение может быть отклонено, если сторона, к которой оно применимо, не могла участвовать в процессе из-за нарушений в иностранном суде. Главное, чтобы признанное решение соответствовало законам Чехии.

Иностранные судебные решения по вопросам имущества могут быть признаны чешскими властями, если считается, что они соответствуют стандартам и являются законными без дополнительных указаний. Отметим, что в данных обстоятельствах ситуациях требуется специальное решение ВС РФ непосредственно для подтверждения иностранных решений. Эти особенности связаны с необходимостью учитывать национальные интересы и особенности законодательства страны при рассмотрении иностранных юридических документов в сфере семейного права.

В настоящее время процедуры взыскания алиментов с иностранных граждан требуют корректировки из-за недостаточного количества международных договоров о признании решений российских судов другими странами. Поэтому суды других стран часто не учитывают судебные решения из России, что затрудняет процесс получения алиментов у

иностранных граждан. Многие должники сознательно переезжают за границу, чтобы избежать исполнения своих обязательств.

Для решения этой проблемы важно, чтобы Россия присоединилась к международным конвенциям ООН и Гаагской конвенции, касающимся получения алиментов за границей и правового урегулирования алиментных обязательств по отношению к детям. Это позволит эффективно взаимодействовать с другими участниками этих соглашений для обеспечения исполнения алиментных обязательств гражданами разных стран. Российское присоединение к указанным конвенциям имеет потенциал усилить международную кооперацию в вопросах алиментации и обеспечить более эффективные механизмы взыскания алиментов на детей и другие семейные обязательства в международном контексте.

Изменения внесены в статью 161 Семейного кодекса России, которые дают возможность супругам или будущим супругам выбирать закон, в рамках которого будут урегулированы непосредственно их обязанности, права в брачном контракте или же соглашении, касающемся алиментов, в том случае, когда у них отсутствует общее гражданство или же место жительства. Они имеют право выбрать право (применяемое): гражданство 1-го из супругов, а также непосредственно место жительства одного из них или страну, где находится имущество (статья 161 Семейного кодекса Российской Федерации, п. 3). Это нововведение открывает возможности для установления более гибких и адаптивных правовых механизмов в семейных отношениях и алиментации для супругов, проживающих в разных юрисдикциях или имеющих разные гражданства. Если закон не выбран для брачного контракта, применяются правила первого пункта этой статьи.

Глава 3 Актуальные проблемы взыскания алиментов с родителей в российском и международном праве

3.1 Взыскание алиментов с родителей

До недавнего времени судебный процесс взыскания алиментов широко использовался для защиты прав алиментополучателей и содержит сложные процедуры и материальные особенности. В настоящее время, законодательство по этому вопросу по-прежнему остается спорным.

В соответствии с отчетом Верховного Суда России за 2018 год, более 900 тысяч семейных дел были вынесены решения, среди которых более трети касались вопросов взыскания алиментов на несовершеннолетних. Эти цифры отражают высокую нагрузку на судей, занимающихся семейными спорами, и показывают, что многие из этих дел имеют схожую природу, что может влиять на принимаемые решения. [33]

В российском законодательстве установлено несколько вариантов взыскания алиментов, один из которых — это такой документ как заключение нотариально удостоверенного соглашения по уплате алиментов, в соответствии с СК РФ. Важной особенностью при определении размера алиментов в данной ситуации является тот факт, что уровень алиментных платежей должен быть ниже уровня, который подлежит взысканию в судебном порядке. Если между родителями несовершеннолетнего лица не достигнуто такое соглашение или один из них уклоняется от уплаты алиментов, то в данной ситуации в рамках соответствующей ст. 80 СК РФ может допускаться на принудительной основе взыскание платежей (алиментных) в порядке судопроизводства.[70]

Обратим внимание на то, что судья, когда назначает алименты, руководствуется соответствующей обстановкой (при конкретных случаях). В рамках существующих на данный момент положений, те финансовые

средства, которые используются на содержание детей, передаются на родителя, который заботится о ребенке, с целью обеспечения его потребностей.[27]

Согласно закону, заявление о получении алиментов может быть подано в суд как при соблюдении упрощенного порядка, так и через подачу иска по выбору заявителя. В первом случае, дело распространяется судебным приказом, а во втором - решением суда. [60]

Согласно ГПК Российской Федерации, судебный приказ - это решение суда, которое выносится на основании заявления о взыскании денег или имущества у должника-родителя, если сумма не превышает пятисот тысяч рублей. Упрощенный порядок отличается скоростью вынесения решения о алиментах, в течение пяти дней и без присутствия сторон. Судебный приказ выполняется как исполнительный лист, что способствует быстрому исполнению решения и исключает затягивание процесса.

Второй метод взыскания алиментов - подача иска. Исковое заявление рассматривается в суде за один месяц. При подаче иска требуется личное присутствие в суде для пояснений. После принятия решения можно получить исполнительный лист. После вынесения исполнительного документа, суд высылает его судебным приставам. [34]

По окончании судебного процесса в рамках исковых дел, истцу выдается исполнительный лист для предъявления в уполномоченные органы и начала исполнительного производства по отношению к должнику. Затем происходит взыскание средств, а в случае недостаточности доходов - осуществление исполнительных действий по имуществу, в соответствии с законодательством. [28]

В настоящее время в ст. 106 СК РФ прямо указано на возможность обращения в суд с требованием об уплате алиментов лишь при отсутствии соглашения об уплате алиментов. Правовой режим взыскания алиментов в судебном порядке при наличии алиментного соглашения в настоящее время

рассматривается законодателем только в субсидиарном виде.[33] В п.4 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26 декабря 2017 г. № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» указано, что «Если между лицами заключено соглашение об уплате алиментов, требование о взыскании алиментов может быть рассмотрено судом, если одновременно заявлено требование о расторжении соглашения об уплате алиментов и истцом представлены доказательства, подтверждающие принятие им мер по урегулированию данного вопроса с ответчиком во внесудебном порядке, либо заявлено требование о признании соглашения об уплате алиментов недействительным».[40]

Судебные решения о прекращении обязательств по алиментам могут быть приняты, несмотря на то, что эта процедура нигде четко не описана в законах. Исследователями рассматривается вопрос внесения такой возможности в законы, в том числе в Семейный кодекс РФ. Обсуждается включение этой базы в пункт 4 статьи 101 СК РФ.[29]

В настоящее время один из опекунов ребенка должен доказывать необходимость обеспечения адекватной заботы о ребенке и устанавливать сумму, которую должен выплачивать родитель. Документальные подтверждения доходов требуются от соответствующего лица, однако суд не всегда принимает решения в пользу ребенка из-за недостаточной достоверности представленных доказательств. [30]

Рассмотрим данный проблемный вопрос на конкретном примере. В юридическую компанию обратилась гражданка К., имеющая 2 несовершеннолетних детей, с просьбой взыскать алименты с ее гражданского мужа и отца ее детей гражданина М. Однако было несколько аспектов, затрудняющих разрешение дела. Во-первых, у алиментоплательщика отсутствует официальное трудоустройство и доход, он проходит процедуру банкротства, в которой было реализовано дорогостоящее имущество для

погашения долговых обязательств перед кредиторами; во-вторых, супруги состоят в браке, хоть и не ведут совместное хозяйство на протяжении 2 лет, поэтому возникают сложности доказывания материального безучастия к судьбе детей одного из родителей. Однако истица обращалась в течение данного промежутка времени к супругу с просьбой финансовой поддержки содержания ребенка.

В данной ситуации гражданка М. подала исковое заявление о взыскании алиментов на содержание детей на прошлый и будущий период в конкретной денежной сумме с последующей индексацией. Заявление было направлено в районный суд, где проживает ответчик. В дальнейшем было также написано заявление о включении в реестр кредиторов, которое было подано в Арбитражный суд Нижегородской области.[39]

При рассмотрении данного дела в Автозаводском районном суде хотелось бы отметить, что судья с недоверием отнеслась к требованиям взыскать алименты с ответчика за прошедшие два года. Доказательства того, что второй родитель не желал участвовать в обеспечении ребенка. Чтобы подтвердить усилия заявителя по привлечению должника к добровольной поддержке и воспитанию ребенка, суды учитывают запросы алиментов, отправленные по почте и по электронной почте, признание иска со стороны ответчика, обращение в полицию для поиска должника. Это могут быть квитанции об оплате детского сада, чеки об оплате продуктов и одежды, доказательства оплаты секций и так далее. При рассмотрении данного искового заявления судья не была настроена на удовлетворение требований, связанных с взысканием алиментов за прошедший период. В связи с этим были запрошены дополнительные доказательства расходов на несовершеннолетних детей в течение 2 лет со стороны истца, а также со стороны ответчика, которая иск не признала, были затребованы данные о заработной плате и о имуществе, находящимся в собственности должника. Исходя из вышеизложенного, судебное заседание было отложено.[42]

Таким образом, можно сделать вывод, что родители не всегда хотят содержать своих детей, а тем более выплачивать алименты. Когда официальные доходы скрываются, то размер алиментов, уплачиваемых на содержание ребенка, будет составлять маленькие суммы.

В настоящее время суды не всегда учитывают другие источники дохода, которые могут быть использованы для выплаты алиментов, помимо официальной заработной платы. Такой подход не отражает современные социально-экономические условия в России.[71] Многие россияне работают как самозанятые лица и не имеют официального дохода или работают по гражданско-правовым контрактам. Поэтому сегодня судам необходимо проявлять большую гибкость при учете различных источников дохода для взыскания алиментов.[44]

В российском законодательстве имеется недостаточность в определении размера алиментов, особенно при рассмотрении посредством судебных процедур, где возможно пересмотреть суммы алиментов. Этот вопрос часто обсуждается юристами, которые высказывают идеи о внесении изменений в законодательство для установления минимальных сумм для содержания детей [59]. Многие сторонники предлагают перейти от долевого исчисления к установлению фиксированной минимальной суммы, которая должна быть установлена судом по требованию заявителя.

Для защиты интересов несовершеннолетних детей предлагается установить минимальную сумму алиментов, которую должен платить родитель, составляющую половину прожиточного минимума для детей по региону. Эти стандарты уже применяются при определении жестких сумм алиментов. [33]

В качестве примера можно упомянуть судебное дело № 2-974/2021, которое рассматривалось в Чусовском городском суде Пермского края: - В этом случае заявитель обратился непосредственно в суд с требованием о получении финансовой поддержки для своего несовершеннолетнего сына в

виде фиксированной суммы денег; - Поскольку ребенок проживает с матерью и полностью зависит от нее, а ответчик не участвует в обеспечении финансовых нужд ребенка, не было достигнуто добровольное соглашение по алиментам, а также не было заключено официальное соглашение об их уплате. Истец запрашивает взыскание алиментов непосредственно в твердой сумме (денежной) — её размер соответствует минимальному прожиточному минимуму, так как ответчик официально не трудоустроен, работает по гражданско-правовым договорам. Ответчик с исковыми требованиями согласен. Суд полагает, что исковые требования подлежат удовлетворению.[32]

В соответствии ч.1, ч.2 ст.83 СК РФ законодатель предусмотрел, что если родитель, обязанный уплачивать алименты, имеет нерегулярный, меняющийся заработок или иной доход, либо если у него отсутствует заработок или иной доход, а также в других случаях, если взыскание алиментов в долевом отношении к заработку и (или) иному доходу родителя невозможно, затруднительно или существенно нарушает интересы одной из сторон, суд вправе определить размер алиментов, взыскиваемых ежемесячно, в твердой денежной сумме.[31]

Размер твердой денежной суммы определяется судом исходя из максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств.

Согласно законодательству, устанавливающему размер алиментов, если суд решает взыскать фиксированную сумму алиментов, она должна быть значительно выше прожиточного минимума для индексации (ч.2, ст.117 СК РФ).

В данном случае ответчик без официального трудоустройства и постоянного дохода. Также он не возражает против установления

фиксированной суммы алиментов. Поэтому суд решает взыскать с него фиксированную денежную сумму на содержание несовершеннолетнего сына.

При определении размера алиментов в виде фиксированной суммы суд учитывает не только необходимость обеспечения достойного уровня содержания ребёнка, но и другие обстоятельства дела.

Сегодня есть немало предложений по улучшению семейного законодательства РФ в данной области. Одним из предложений является изменение размеров алиментов с учетом прогрессивной шкалы в зависимости от доходов плательщика. В связи с отсутствием определенности в законодательстве, возникла мысль о том, что, если судебное решение о выплате алиментов не исполняется одним из родителей, государство должно временно обеспечивать эти выплаты до их выполнения, возможно путем создания государственного алиментного фонда. Данный метод имеет положительный опыт в некоторых зарубежных странах, и помогает многим детям оставаться на том же материальном уровне, что и при содержании родителей. Однако сразу же возникает проблема изыскания свободных финансов в государстве.

3.2 Заключение соглашения об уплате алиментов

Обязательства по алиментам могут быть выполнены не только путем обращения в суд, как обсуждалось выше, но и в результате заключения добровольного алиментного соглашения. В разнообразных юридических источниках доступны разные формулировки соглашений об уплате алиментов: «Соглашением об уплате алиментов признается соглашение лица, обязанного уплачивать алименты, и лица, имеющего право на получение от него алиментов в силу закона, определяющее размер, способ и порядок уплаты алиментов».[62]

Алиментное соглашение подлежит нотариальному удостоверению и заключается между лицом, обязанным уплачивать алименты и их

получателем или его родителем(официальным представителем). Отметим, что этот договор (соглашение) имеет консенсуальный характер безвозмездного типа.

Договор (соглашение), касающееся алиментной уплаты, является собой уникальный договор в рамках семейного права. Правовая основа для отнесения таких соглашений к категории семейно-правовых сделок состоит в том, что их деятельность регулируется нормами Семейного Кодекса РФ, и применение гражданского законодательства допускается только при отсутствии соответствующих семейно-правовых норм и в случае отсутствия противоречий к основам семейных отношений. Следовательно, можно считать алиментное соглашение как сделку в области семейного права, учитывая общую сущность таких соглашений и их важность в рамках семейных отношений. [25]

Рассмотрим уникальные аспекты соглашения об алиментах.

Вначале, согласно Семейному Кодексу РФ (статья 100), требуется заключение этого соглашения в письменной форме и его обязательное нотариальное заверение. Несоблюдение этих условий приводит к признанию его недействительным. Также, законодатель предоставляет алиментному соглашению статус исполнительного документа.[35]

Во-вторых, для договора об уплате алиментов устанавливается минимальное содержание для несовершеннолетних. Таким образом, установленная величина алиментов не может быть ниже, чем при взыскании алиментов через суд.

В третьем пункте рассматривается подход к составу (субъектному) соглашений, касающихся непосредственно уплаты алиментов. По мнению М.В. Антокольской, возникают спорные вопросы относительно участников подобных соглашений. С целью определения гражданина, имеющего право заключения данных соглашений, уточним о существовании подходов:

– позволяет заключать соглашения между любыми лицами, включая тех, кто не имеет родственных связей, таких как фактические супруги;

– "промежуточный", — требует, чтобы участниками соглашения были лица, обязанные выплачивать алименты в соответствии с законодательством, даже если закон не устанавливает конкретные условия алиментации;

– "узкий", разрешает участие в алиментных соглашениях только тех лиц, обозначенных в Семейном Кодексе РФ. [52]

Существует мнение, что происхождение алиментных отношений формируется законом, и сторонами данных соглашений имеют возможность быть конкретные граждане, указанные в нормативно-правовых актах. К таким лицам относятся

- супруги;
- бывшие супруги;
- родители;
- дети;
- усыновители и усыновленные;
- другие родственники.

Некоторые эксперты сходятся во мнении, что соглашения об оплате алиментов возможно заключить также:

- с другими лицами (они не указаны в самом законе);
- с учётом принципа свободы договора, такие соглашения могут быть подписаны между разнообразными лицами, даже если они не связаны семейными отношениями.

Возможность родителей договариваться о финансировании взрослых детей-студентов.[45]

Такие соглашения не обладают тем же юридическим статусом, что и соглашения об алиментах между установленными сторонами, описанными в Семейном Кодексе [25]

Данная тема была также отражена в п. 53 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 г. № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с взысканием алиментов» указал, что соглашение об уплате алиментов следует отличать от гражданско-правовых договоров о предоставлении содержания, заключенных между иными лицами, не относящимися к названным выше, на которые не распространяются правила, предусмотренные Семейным кодексом РФ в отношении соглашения об уплате алиментов. Ранее подобное утверждение было высказано Б.М. Гонгалом и Т.И. Зайцевой.[36]

Анализируя существенные условия соглашения относительно выплата алиментов, очень важно выделить предмет, он включает размер, а также условия и кроме того, режим выполнения платежей по алиментам. Непосредственно в рамках договора можно предусмотреть дополнительно и такие важные условия, такие как: срок, применение алиментов лишь в интересах лица, который их получает, метод, местоположение уплаты алиментов, и кроме того, ответственность по соглашению непосредственно о выплата алиментов.

Во избежание влияния уровня инфляции на постоянные выплаты стоит учитывать индексацию алиментных платежей. Законом установлены условия прекращения обязательств по алиментам, предусмотренного соглашением об уплате алиментов: смерть стороны соглашения об уплате алиментов, истечение срока действия соглашения об уплате алиментов, а также по причинам, предусмотренным соглашением об уплате алиментов.[37]

Соглашение об уплате алиментов может быть изменено или расторгнуто в любое время по соглашению сторон. Если стороны не могут

прийти к соглашению об изменении или расторжении соглашения, они могут обратиться в суд[8]

Статья 452 ГК РФ предусматривает, что заявление об изменении или расторжении договора может быть подано непосредственно в суд только после предварительного отклонения или отсутствия ответа от другой стороны в установленные сроки. Для сторон, которые заключили соглашение непосредственно об уплате алиментов, дано обязательное требование урегулирования спора (предварительного). Несоблюдение этой процедуры приводит непосредственно к тому, что следует отказ в удовлетворении заявления.[46] Пример этому приведен далее, в деле № 2-93/17. Судебным районным судом Московской области №88 было установлено: истец не выполнил урегулирование спора (предварительное) с ответчиком непосредственно по вопросу признания недействительным соглашения об уплате алиментов на содержание несовершеннолетнего ребенка. Согласно статье 222 ГПК РФ, суд отклоняет исковое заявление в случае, если истец не соблюдает установленный высшим федеральным законом для данного вида дел либо утвержденными сторонами предварительными процедурами разрешения споров. Поэтому судья пришел к выводу, что заявление относительно отмены соглашения по уплате алиментов (непосредственно на содержание детей до 18 лет), важно отклонить.[18]

Обратим внимание на то, что в рамках права на судебное разбирательство, являющееся справедливым, как основания для внесения необходимых поправок и расторжения соглашения об уплате алиментов Семейный кодекс РФ, в ч. 3 ст. 101 указывает существенное изменение материального или семейного положения сторон. При рассмотрении дел о об изменении и расторжении соглашений об уплате алиментов необходимо учитывать разъяснения Верховного Суда РФ о том, что изменение материального или семейного положения сторон может быть признано судом существенным и явиться основанием для удовлетворения требования об

изменении или о расторжении соглашения об уплате алиментов, если материальное или семейное положение сторон изменилось настолько, что в случае, если бы такое положение имело место на момент заключения соглашения, оно не было бы заключено в связи с нарушением интересов любой из сторон соглашения, либо стороны заключили его на значительно отличающихся условиях.[12]

Многие эксперты придерживаются мнения, что не все моменты, указанные в статье 119 СК, должны автоматически считаться основанием для снижения размера алиментов. К ним относятся изменение материального положения родителей, наличие задолженности, расходы на жилье (квартплата, коммунальные услуги), нарушение сроков уплаты алиментов, изменение состояния здоровья, если это не влияет на трудоспособность, а также наличие других детей, в отношении которых нет решения суда об уплате алиментов. Обратим внимание на то, что соответствии с частью 3-й ст. 453 ГК РФ изменение или расторжение договора судом означает, что обязательства считаются измененными или же прекращенными непосредственно со дня вступления в законную силу решения суда об их изменении или расторжении.

Итак, обратим внимание, что соглашение, которое касается уплаты алиментов, дает родителям несовершеннолетнего ребенка возможность добровольно уладить вопрос об алиментных платежах. Все ключевые аспекты, связанные с заключением, изменением и прекращением такого соглашения, урегулированы законодательством. Однако в ученых кругах по-прежнему ведутся споры о том, кто может являться участником подобного соглашения. По нашему мнению, соглашение об уплате алиментов может быть заключено лишь с участниками, определенными на законодательном уровне. Для остальных субъектов предлагается использование не алиментного соглашения, а, к примеру, договора.

3.3 Ответственность родителей за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств

Как следует из представленной концепции семейной политики в РФ до 2025г., сегодня 2,200 млн детей, в том числе 400,00 тыс. 175 детей из малообеспеченных семей, не получают алименты. В свете событий 2021-2022 годов, таких как пандемия и экономический кризис, многие лишаются работы и доход населения сокращается несколько раз. Поэтому государство стремится обеспечить благоприятные условия для защиты детей. При этом одним из инструментов для достижения этой цели является принудительное взыскание алиментов на обеспечение несовершеннолетних.[13]

Вышеизложенная статистика выступает ярким примером существования проблемы уплаты алиментов родителями на несовершеннолетних детей. При расторжении брака достаточно что возникает ситуация, когда один из родителей начинает пренебрегать исполнением своих обязанностей и ответом за свои поступки, что влечет для ребенка возможное прекращение каких-либо отношений с одним из родителей, стресс, психологическую травму, а также невозможность в полной мере удовлетворять свои потребности. Таким образом, институт алиментных обязательств связан с проблемой в привлечении к ответственности злостных неплательщиков. В соответствии с законодательством о принудительном исполнении предусмотрены разнообразные методы взыскания с должников по алиментам. Сюда включаются: конфискация имущества и средств, обращение к имуществу, временное ограничение на выезд за границу, временные ограничения в использовании определенных прав и многие другие.[38]

При взыскании алиментов судебные приставы имеют значительные полномочия, которые позволяют им получить информацию о реальном

финансовом положении должника по алиментам. Судебные приставы могут запрашивать следующие сведения [11]:

- места официального трудоустройства должника;
- уровень заработной платы, который должник фактически получает, на основе данных от налоговой инспекции и пенсионного фонда;
- наличие банковских счетов и суммы денежных средств на них;
- наличие кредитных обязательств и размер ежемесячных платежей по ним;
- собственность в виде недвижимости и автотранспортных средств по данным органов регистрации.

В настоящее время такие меры недостаточны, поскольку большое число людей заняты онлайн-активностями, ими создаются группы, публичные страницы и сообщества для торговли товарами, предоставления услуг, выполнения работы и т. д.

Обратим внимание на то, что ФЗ «Об исполнительном производстве» устанавливает такие денежные поступления, которые использовать взыскание в виде алиментов нельзя (в соответствии со ст.101). В Постановлении Пленума Верховного суда от 27 апреля 2021 года №6 дается разъяснение непосредственно о том, в каких именно обстоятельствах неуплата алиментов может быть признана уважительной причиной:

- в рамках данного постановления, неуплата алиментов может быть признана непосредственно уважительной причиной, если лицо, обязанное уплачивать алименты, не может контролировать обстоятельства, препятствующие непосредственно выплате средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей[41];
- анализ ответственности за неисполнение алиментных обязательств иллюстрирует следующее: в 2020г. было проведено 168

тыс. исполнительных производств, в которых должники не выполняли свои алиментные обязательства.

Таким образом, привлечение к гражданско-правовой ответственности приведет к восстановлению нарушенных прав ребенка. Гражданско-правовая ответственность установлена в ст.115 СК РФ. Она наступает, если алиментоплательщик не перечислил алименты в определенный срок. Наказание по данной ответственности выражается в уплате неустойки в размере 0.1 % за каждый день просрочки либо штрафа, а также убытков, в случае, когда они были понесены алиментополучателем. Однако в данном виде ответственности также можно рассмотреть лишение прав родителей, предусмотренное ст.69 СК РФ.

В сфере устанавливания ответственности за неуплату алиментов существует проблема определения злостного уклонения от исполнения алиментных обязательств, так как данный критерий, который является субъективным, не установлен ни в уголовном, ни в административном законодательстве. Судебная практика трактовала по-разному необходимую длительность уклонения и количество предупреждений должнику о возможной ответственности. Некоторые суды учитывали даже незначительные или непостоянные платежи со стороны должника. Однако, тем не менее, очевидно, что для законодателя ключевую роль играют не только совершенные должником действия, но и его характер и антисоциальное поведение. [14]

Возникает вопрос об оценке поведения лица, которое, пытаясь уклониться от уплаты алиментов, выплачивает свои обязательства частично, в минимальном объеме или нерегулярно, ссылаясь на финансовые затруднения. В нынешней судебной практике частичная оплата алиментов не рассматривается как основание для освобождения от административной ответственности.

В соответствии с Приложением № 1 «Инструкция о процедуре отбора граждан РФ и приема документов для поступления на службу в органы внутренних дел РФ», постановлением МВД России от 18 июля 2014 года № 595 "О ряде вопросов приема граждан Российской Федерации на службу в органы внутренних дел Российской Федерации", в пункте 41 отмечается следующее - решение о наличии у родственников кандидата судимости принимается индивидуально (с учетом таких важных аспектов - тяжесть совершенного преступления; - степень родства; - характер общения и взаимоотношений; - особенности будущей службы в ОВД).[43]

На первый взгляд, данное положение не ограничивает возможность кандидата поступить на государственную службу, с другой стороны, решение по данному вопросу будет носить субъективный характер и не всегда может быть независимым и справедливым. Примером может служить решение Высшего Суда Российской Федерации от 27.03.2017 года под номером АКПИ17-46, где рассматривалось административное исковое заявление о признании недействительным пункта 41 конкретной инструкции. Основанием для этого заявления гражданка, обозначенная как С., указывала на противоречие данного пункта статье 32 Конституции Российской Федерации и статье 17 Федерального закона от 30 ноября 2011 г. N 342-ФЗ «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Истица также считала, что данное положение позволяет отказывать в приеме на государственную службу без должных правовых оснований. Данное административное исковое заявление было удовлетворено частично. Теперь данный пункт Инструкции не позволяет отказывать кандидату на службу в органы внутренних дел только на основании данных о судимости родственника кандидата.

Исходя из вышеизложенного, полагается, что такое поведение одного из родителей может отразиться на психологическом состоянии ребенка, а

также привести к определенным ограничениям самого получателя алиментов, что указывает на двойственность данного института. Однако такая репрессивность установлена государством для института судимости, а в сфере алиментирования такое возможно только при привлечении злостного неплательщика к уголовной ответственности.

В настоящее время обсуждается важная тема разработки государственного механизма для оказания финансовой помощи детям, чьи родители по каким-то причинам не в состоянии обеспечить необходимое содержание. Считается, что проблему можно решить через создание специального финансового фонда. В России на данный момент не создан алиментный фонд, и общая сумма задолженности по алиментам продолжает увеличиваться, что означает, что все больше детей лишаются законной материальной поддержки. Вместо этого правительство фокусируется исключительно на ужесточении репрессивных мер воздействия на должников, игнорируя альтернативные подходы.

Заключение

При исследовании данной темы, был осуществлен комплексный анализ института алиментных обязательств. В данной работе рассмотрены изучены понятия «алименты» и «содержание», рассмотрены основные признаки института алиментных отношений. Проанализировано правовое регулирование института алиментных обязательств в системе нормативных правовых актов Российской Федерации, а также за рубежом, были выявлены пробелы законодательства, требующие правового разрешения. Изучены проблемные вопросы взыскания алиментов как в добровольном, так и в судебном порядке и проблема привлечения к ответственности за неуплату алиментов.

Проведенное исследование позволило обнаружить следующие нерешенные вопросы и предложить варианты их разрешения:

- отсутствие установленного уровня минимальной суммы алиментов. Представляется целесообразным дополнить статью 81 СК РФ положением о том, что минимальная сумма алиментов с ежегодной индексацией должна быть привязана к прожиточному минимуму региона с целью обеспечения гарантий детям не только физического выживания, но и полноценного их развития. Данное положение должно быть неотъемлемым условием, которое нельзя изменять ни по решению сторон, ни суда;
- вопросы алиментных платежей на совершеннолетних детей до 23 лет, которые учатся на очной форме обучения, не урегулированы. Представляется целесообразным закрепить в ст.81 СК РФ положение, обязывающее родителей выплачивать алиментные платежи на содержание совершеннолетних детей до 23 лет при условии, что данные дети обучаются на очной форме обучения;
- сложности в взыскании алиментов с должников, скрывающихся за рубежом по причине отсутствия механизмов международного

сотрудничества. Представляется целесообразным, принять в РФ Конвенцию о международной системе взыскания алиментов с целью облегчения трансграничного взыскания алиментов в случаях, когда должник скрывается за границей — данное решение позволит гарантировать защиту прав и интересов несовершеннолетних детей (в независимости от места их проживания);

– в РФ система алиментных обязательств менее эффективна, по сравнению с зарубежными странами, что приводит к недостаточной поддержке детей, а также к их материальному неблагополучию. Решение: ужесточение мер ответственности для злостных неплательщиков (по примеру западных стран) — приостановление водительских прав и запрещение выезда за границу в соответствии со статьей 67.1 ФЗ от 2 октября 2007 года №229 «Об исполнительном производстве»; введение ограничений в отношении должников по алиментным обязательствам, — запрет занимать определенные должности;

– относительно условий и порядка подачи исковых заявлений при наличии соглашения об уплате алиментов, отмечается отсутствие четких законодательных положений. Важно сформулировать конкретные правила взыскания алиментных платежей, при наличии указанного соглашения: способ подачи искового заявления (во избежание законодательной коллизии и обеспечения четкости и справедливости в процессе взыскания алиментов);

– существует неопределенность в отношении субъектного состава соглашения об уплате алиментов на содержание несовершеннолетнего ребенка. Для решения данной проблемы представляется целесообразным сформулировать статью 99 СК РФ следующим образом: Соглашение об уплате алиментов есть соглашение лица, который обязан уплачивать алименты, а также лица, обладающего

правом получать непосредственно от него алименты в рамках закона, которое устанавливает размер, а также вариант (способ), и кроме того, режим уплаты алиментов. От имени лиц, не являющихся дееспособными, соглашение по уплате алиментов заключается их законными представителями. Лица, которые являются не полностью дееспособными, заключают алиментное соглашение непосредственно с согласия их представителей (законных);

– в настоящее время отсутствует такой государственный механизм, который бы обеспечивал финансовую поддержку несовершеннолетних детей, чьи законные представители (родители) не обеспечивают их должным образом. Одним из предлагаемых решений является создание государственного алиментного фонда. При создании данного фонда появится действенный механизм соблюдения важнейших гарантий, в частности, ежемесячных выплат сумму на содержание несовершеннолетнего, и господдержки в воспитании детей за счет госбюджета на время пока отсутствует помощь родителя, являющегося алиментнообязанным.

Предлагаемые законодательные изменения, направленные на защиту прав, интересов лиц, которые требуют содержания, в частности, несовершеннолетних:

– внести в пункт 2 статьи 24 Семейного Кодекса РФ положение, которое обязывает суд в обстоятельстве, приведенном в пункте 1 обозначенной статьи в части, которая относится несовершеннолетних, назначать алименты в независимости от того, есть ли со стороны супруга данное требование или нет, с которым остается ребенок. В то же время важно, чтобы не было связано с наличием или же отсутствием спора о детях назначение алиментов. Для мирового судьи и районных судов должно стать неотъемлемым назначением алиментов на лиц несовершеннолетних. Помимо уже приведенных изменений

целесообразно внести поправки в ГПК РФ. Дополнительно необходимо зафиксировать такую обязанность суда и в отношении супруга, у которого есть право непосредственно на получение содержания от иного супруга, т.е. судом должен устанавливаться размер данного содержания, и кроме того, суд должен его назначить в независимости от того, есть ли требование или оно отсутствует;

– в пункте 3 статьи 80 Семейного кодекса РФ заменить обязанностью право, которое имеет орган опеки и попечительства (право предъявлять иск) в отношении взыскания алиментов к официальным представителям - родителям детей, в случае, если нет соглашения родителей касательно уплаты алиментов, а также если не было предоставлено соответствующее содержание детям до 18 лет. Таким образом органы опеки и попечительства получают дополнительный стимул осуществлять взыскание в тех обстоятельствах, когда они получают информацию, что ребенок, не достигший 18 лет, не получает соответствующего содержания, в рамках упомянутого закона, по причине того, что его родитель не желает подавать иск о взыскании алиментов;

– заменить право обращения в суд (с требованием о взыскании алиментов), которое закреплено в ст.160 СК РФ, обязанностью, а также установить на законодательном уровне ответственность за: - отказ родителя, который проживает с ребенком (несовершеннолетним лицом), от содержания несовершеннолетнего лица; - отказ родителя от обращения в суд или от заключения алиментного соглашения.

Список используемой литературы и используемых источников

1. Аблятипова Н.А. Расторжение брака недееспособным супругом / Н. А. Аблятипова, Е. В. Куница // Акт. проб. реформирования совр. законодательства : сборн. статей МНПК, Самара, 01 февраля 2018 года. – Самара: ООО "Аэтерна". – 2018. – С. 4-9.
2. Абрамова Д.А. Процессуальные особенности рассмотрения гражданских дел по семейным спорам: магистерская выпускная квалификационная работа: 40.04.01 / Д.А. Абрамова. - Тюмень : ТГУ. – 2020. – 122 с.
3. Абрамова, Д. А. Процессуальные особенности субъектов гражданских споров по семейным вопросам / Д. А. Абрамова // Вестник магистратуры. – 2020. – № 4-3(103). – С. 127-129.
4. Авдеева, Н. И. Правовое регулирование исполнения алиментных обязательств в России / Н. И. Авдеева // Актуальные научные исследования в современном мире. – 2020. – № 6-9(62). – С. 22-27.
5. Актуальные проблемы реформирования современного законодательства: сборн. ст. МНПК, Самара, 01 февраля 2018 года. – Самара: Общество с ограниченной ответственностью "Аэтерна". – 2018. – 221 с.
6. Алиева, З. З. Процессуальные особенности рассмотрения дел об усыновлении детей российскими гражданами : специальность 12.00.15 "Гражданский процесс; арбитражный процесс" : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук / З.З. Алиева. – Москва, – 2007. – 23 с.
7. Альбиков, И. Р. Особенности признания брачного договора недействительным / И. Р. Альбиков, Е. С. Кадышева // Проблемы и перспективы развития современной юриспруденции, Воронеж, 11 декабря 2017 года. Том Выпуск IV. – Воронеж: Инновационный центр развития образования и науки. – 2017. – С. 55-57.

8. Андрияшко, М. В. Соглашение об уплате алиментов как диспозитивный инструмент регулирования отношений по поводу содержания / М. В. Андрияшко // Право: история и современность. – 2020. – № 1. – С. 71-84.
9. Артемьева, Ю. А, Зимаков, А.М, Сергеева В.В. Правовые аспекты применения соглашения об уплате алиментов на несовершеннолетних детей в России // СПН. – 2018. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/> (дата обращения: 18.03.2024).
10. Артемьева, Ю. А. Договорное и законное регулирование алиментных обязательств по содержанию несовершеннолетних детей в РФ, США и странах ЕС / Ю. А. Артемьева, Н. В. Ивановская ; РУДН. – Москва : Издательский дом "Юр-ВАК", 2020. – 122 с.
11. Багдасаров, Г. А. Проблемы правового регулирования алиментных обязательств разведенных супругов перед их детьми / Г. А. Багдасаров // Закон. Право. Государство. – 2020. – № 4-1(28). – С. 262-265.
12. Бегичева, Е. В. Особенности рассмотрения споров, связанных с изменением и расторжением соглашений об уплате алиментов / Е. В. Бегичева // Образование и право. – 2019. – № 3. – С. 64-67.
13. Билдинмаа, А. А. Понятие и содержание алиментных обязательств в семейном праве / А. А. Билдинмаа, А. А. о. Салчак // Вестник Тувинского государственного университета. №1 Социальные и гуманитарные науки. – 2018. – № 1(36). – С. 130-135.
14. Горбатова М. А., Лесин В. Е. Уголовная Ответственность За Неуплату Средств На содержание детей: проблемы теории и практики // Право: история и современность. – 2020. – №3(12). URL: <https://cyberleninka.ru/> (дата обращения: 18.03.2024).
15. Гражданский кодекс Франции (Кодекс Наполеона) [Текст] / пер. с фр., предисл., коммент., примеч. В. Н. Захватаева. - Москва : Берлин : Инфотропик Медиа, – 2012. – 592 с.

16. Грицкова, А. С. Особенности уголовной ответственности за неуплату средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей в отдельных зарубежных странах / А. С. Грицкова // Юридический факт. – 2019. – № 46. – С. 94-98.
17. Давыдова, О. А. Правовое регулирование алиментных отношений в семейном праве РФ: дис. на соиск. уч. ст. к.ю.н: специальность 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право» / О. А. Давыдова; РГУ. Ростов-на-Дону, – 2005. – 176 с.
18. Данилян, М.А Алиментные обязательства родителей по содержанию несовершеннолетних детей и ответственность за их нарушение: автореф. дис. на соиск. уч. ст. к.ю.н: специальность 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право» / М. А. Данилян; ФГБОУ ВПО «РГАИС». – Москва, – 2015. – 28 с.
19. Джумагазиева, Г.С. Правовое регулирование защиты прав и интересов сторон в алиментных обязательствах / Г. С. Джумагазиева // Legal Concept. – 2020. – №4. URL: <https://cyberleninka.ru/> (дата обращения: 18.03.2024).
20. Европейская Конвенция об осуществлении прав детей (ETS N 160) [Принята Государствами-членами Совета Европы 25 января 1996 года].
21. Елисеева, М.Н. "Агентство по взысканию средств на содержание детей в Великобритании: Правовой статус, функции и полномочия". Москва: Издательство "Юридическая литература", 2020. - 150 с.
22. Ерохина, Е.В. "Взыскание алиментов по европейскому семейному праву". Вопросы Российского и международного права. Санкт-Петербург: Издательство "Юридическая практика", 2018. - 200 с.
23. Законопроект № 876581-6 "О внесении изменений в Семейный кодекс Российской Федерации". Москва: Государственное издательство "Правовая книга", 2023. - 50 с.

24. Ивановская, Н.В. "Алиментные обязательства родителей по содержанию детей в Германии". Образование и право. Москва: Издательство "Проспект", 2019. - 180 с.
25. Игнатов, А.А. "Алиментное соглашение как особый семейно-правовой договор" / А.А. Игнатов // Вестник магистратуры. Москва: Издательство "Юридическая литература", 2019. – С. 15-30.
26. Киреева, Е.В. "К вопросу о понятии и сущности алиментов в Российской Федерации" / Екатерина Владимировна Киреева. Санкт-Петербург: Издательство "Юридическая практика", 2017. – С. 50-70.
27. Конвенция о международном порядке взыскания алиментов на детей и других формах содержания семьи [Принята в рамках Гаагской Конференции 23 ноября 2007 года].
28. Конвенция о правах ребенка [Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года].
29. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам [Принята Государствами-участниками СНГ 22 января 1993 г.].
30. Конституция Российской Федерации: принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. [с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020].
31. Концевой, Г.В. "Алиментные обязательства в международном частном праве: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук: специальность 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»" / Концевой Геннадий Владимирович; ФГБОУ высшего профессионального образования «Саратовская государственная юридическая академия». – Саратов, 2015. – 191 с.
32. Корниенкова, М.Р. "К вопросу образования алиментного фонда в РФ как возможности защиты имущественных интересов детей" / Мария

Радимовна Корниенкова // Вестник Московского университета МВД России. Москва: Издательство "Правоведение", 2018. – С. 80-95.

33. Максуров, А.А. "Особенности судебного порядка взыскания алиментов" / Максуров Алексей Анатольевич // Сибирский юридический вестник. Новосибирск: Издательство "ЮрНовости", 2019. – С. 40-55.

34. Мальцева, А.П., Губайдуллина, Э.Х. "Особенности судебного порядка взыскания алиментов на несовершеннолетних детей" / Анастасия Павловна Мальцева, Эльмира Хамитовна Губайдуллина // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. Москва: Издательство "Академические исследования", 2020. – С. 110-130.

35. Медведев, Д.А. "Понятие и виды алиментного обязательства" / Д.А. Медведев. Москва: Издательство "Грамота", 2017. – С. 25-35.

36. Мовсесьян, А.А. "Алиментные обязательства членов семьи как один из видов имущественных отношений: диссертация на соискание степени магистра: специальность 40.04.01 - Юриспруденция" / Мовсесьян Анжелика Александровна; Южно-Уральский государственный университет. – Челябинск, 2017. – 115 с.

37. Новый Гражданский процессуальный кодекс Франции / Пер. с франц. В.Н. Захватаев. Париж: Издательство "Legal Press", 2018. – С. 300-315.

38. Определение Судебного участка №88 мирового судьи Королевского судебного района от 21 марта 2017 г. по делу № 2-93/2017.

39. Пехова, М.В. "Понятие и признаки алиментов и алиментных обязательств" / Мария Вячеславовна Пехова. Москва: Издательство "Проспект", 2018. – С. 45-60.

40. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26 декабря 2017 г. N 56 "О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов".

41. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27 апреля 2021 г. N 6 "О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при

рассмотрении дел об административных правонарушениях, связанных с неуплатой средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей".

42. Постановление Правительства Российской Федерации от 2 ноября 2021 г. N 1908 "О перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей, и признании утратившими силу некоторых актов и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации".

43. Приказ МВД России от 18 июля 2014 г. N 595 "О некоторых вопросах поступления граждан Российской Федерации на службу в органы внутренних дел Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями). Приложение N 1. Инструкция о порядке отбора граждан Российской Федерации и приема документов для поступления на службу в органы внутренних дел Российской Федерации.

44. Протокол о праве, применимом к алиментным обязательствам [Принята в рамках Гаагской Конференции 23 ноября 2007 года].

45. Пчелинцева Л. М. Семейное право: учебник и практикум для вузов / Л. М. Пчелинцева [и др.]; под редакцией Л. М. Пчелинцевой; под общей редакцией Л. В. Цитович. — Москва: Издательство Юрайт, 2021. — 400 с.

46. Решение Верховного Суда РФ от 27.03.2017 N АКПИ17-46.

47. Решение мирового судьи Судебного участка №30 Орджоникидзевского района г. Перми от 26.04.2017 г. по делу № 2-36/2017.

48. Решение Павловского районного суда № 2-766/2020 2-766/2020~М-708/2020 М-708/2020 от 26 ноября 2020 г. по делу № 2-766/2020.

49. Решение Приволжского районного суда № 2-2017/2020 2-2017/2020~М-1363/2020 М-1363/2020 от 17 июля 2020 г. по делу № 2-2017/2020.

50. Решение Центрального районного суда г. Тольятти Самарской области от 14.06.2017 № 2-2901/2017.

51. Решение Чусовского городского суда Пермского края от 10 июня 2021 года по делу № 2-974/2021.

52. Романова, И.Н., Скулова, И.А. "Теоретико-правовая характеристика алиментных обязательств: основания и условия" / Ирина Николаевна Романова, Ирина Александровна Скулова. Москва: Издательство "Юридическая практика", 2019. – 50 с.

53. Российская Федерация. Законы. Гражданский Кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 30.11.1994 № 51-ФЗ: редакция от 25 февраля 2022 года: [принят Государственной думой 21 октября 1994 года].

54. Российская Федерация. Законы. Гражданский Процессуальный Кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 14.11.2002 № 138-ФЗ: редакция от 16 апреля 2022 года: [принят Государственной думой 23 октября 2002 года; Одобрен Советом Федерации 30 октября 2002 года].

55. Российская Федерация. Законы. Кодекс об административных нарушениях. Федеральный закон от 30.12.2001 № 195-ФЗ : редакция от 27 апреля 2022 года : [принят Государственной думой 20 декабря 2001 года: Одобрен Советом Федерации 26 декабря 2001 года].

56. Российская Федерация. Законы. Семейный кодекс Российской Федерации. Федеральный закон от 29.12.1995 № 223-ФЗ : редакция от 2 июля 2021 года : [принят Государственной думой 8 декабря 1995 года].

57. Российская Федерация. Законы. Уголовный кодекс Российской Федерации. Федеральный закон от 13.06.1996 № 63-ФЗ: редакция от 25 марта 2022 года [принят Государственной думой 24 мая 1994 года: Одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 года].

58. Российская Федерация. Законы. Федеральный закон "Об исполнительном производстве" от 02.10.2007 N 229-ФЗ: [принят Государственной думой 14 сентября 2007 года: Одобрен Советом Федерации 19 сентября 2007 года].

59. Рыбалка, Е. А. Уплата и взыскание алиментов: проблемы правового регулирования // ЮП. – 2021. – №1 (96).
60. Рыбникова, Ю.О. Процессуальные Особенности судебного разбирательства по делам о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей // Вестник магистратуры. – 2019. – №12-1 (99) – С. 165-168.
61. Ульбашев, А. Х. Семейное право : учеб. для вузов / А. Х. Ульбашев. — Москва : Изд-во Юрайт, – 2023. – 176 с.
62. Усачева, Е. А. Проблемы определения предм и субъектного состава соглашения об уплате алиментов / Е. А. Усачева // Актуальные проблемы российского права. – 2014. – № 8(45). – С. 1650-1656.
63. Федеральный закон "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации по вопросам совершенствования оснований и порядка освобождения от уголовной ответственности" от 03.07.2016 N 323-ФЗ :
64. Цитович, Л. В. Брак и иные виды семейных союзов в зарубежных странах / Л. В. Цитович, А. Б. Никишов // Новый юридический вестник. – 2019. – № 2(9). – С. 23-26.
65. Чичерова, Л. Е. Ответственность в алиментных обязательствах / Л. Е. Чичерова // Юрист. – 2004. – № 6. – С. 42-44.
66. Шабардина, Ю.В. "Международно-правовые стандарты в регулировании алиментных обязательств родителей и детей". Санкт-Петербург: Издательство "Юридическая литература", – 2019. – 50 с.
67. Супряга, Е. С. Законный режим имущества супругов: теория и практика / Е. С. Супряга, Ю. О. Пронина // Будущее науки -2020 : сборн. науч. ст. 8-й ММНК: в 5 томах, Курск, 21–22 апреля 2020 года. Том 2. – Курск: ЮЗГУ, – 2020. – С. 415-417..
68. Супряга, Е. С. Законный режим имущества супругов: теория и практика / Е. С. Супряга, Ю. О. Пронина // Будущее науки -2020 : сборн.

науч. ст. 8-й ММНК: в 5 томах, Курск, 21–22 апреля 2020 года. Том 2. – Курск: ЮЗГУ, – 2020. – С. 415-417.

69. Шаферов, А. Н. Реализация принципа равенства прав родителей при определении порядка общения с несовершеннолетним ребенком / А. Н. Шаферов // Скиф. ВСН. – 2021. – № 11(63). – С. 314-318.

70. Шершеневич, Г.Ф. Учебник русского гражданского права / Г.Ф. Шершеневич. – Москва: Изд-во Юрайт, – 2018. – 532 с.

71. Якушев, П.А. "Нетипичные истцы в спорах о воспитании детей" // Вестник Нижегородского Национального Университета. – 2018. №2. – 10 с.

72. Boele-Woelki, D.K. The road towards a European family law [Электронный ресурс] // European Journal of Comparative Law. – 2021. (дата обращения: 18.03.2024).

73. Child Support — Melson formula method [Электронный ресурс] // European e-Justice Portal: официальный сайт. – 2021. – Режим доступа: <http://www.fathersrightsnetwork.net/home/wiki/custody-and-divorce-terms/child-support---melson-formula-method> (дата обращения: 18.03.2024).

74. Family maintenance Germany [Электронный ресурс] // European e-Justice Portal: официальный сайт. – 2021. – Режим доступа: https://e-justice.europa.eu/47/EN/family_maintenance?GERMANY&member=1 (дата обращения: 18.03.2024).

75. Family maintenance France [Электронный ресурс] // European e-Justice Portal: официальный сайт. – 2021. – Режим доступа: https://e-justice.europa.eu/47/EN/family_maintenance?FRANCE&member=1 (дата обращения: 18.03.2024).

76. Jens, M. Scherpe The Present and Future of European Family Law [Электронный ресурс] // European e-Justice Portal: официальный сайт. – 2021. – Режим доступа: <http://www.e-elgar.com/shop/the-present-and-future-of-europeanfamily-law> (дата обращения: 18.03.2024).